
VI. évfolyam.

E lő fize tés i d ij :
Postán vagy Pécsett házhoz , 
küldve: egész évre 5 í't., 1.1- \  
évreá fit. 50 kr.. negyed évre 
1 ft. 25 kr. egyes szám 10 kr. 
yioiy-'leuik miiiden szomba­
ton. ÍRJos számok kaphatók 
Weitliuper N. kőuyvkeresk. 

(Széchényi tér).

1878. november 16-án 46-ik szám.

H ir d e té s e k  á ra :
Egy öt-hasábos petit sor 

egyszeri megjelenéséért 8krt 
többszöri megjelenésnél ár­
leengedés adatik. Minden hir 
detés után 30 kr. bélyeg dij 
fizetendő. A nyílt tér 1 petit 
sora 10 kr. A hirdetési dij 

előre fizetendő.

S z e r k e s z tő i  ir o d a :
Fereneziek atczája 22.sz.I emelet. 
Kéziratok vissza nem küldetnek

A lap szellemi részét illető közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, a hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendők. Előfizethetni helyben: 
a kiadóhivatalban, Blauhorn Antal úr a városházi épületben, Lili János úr a hadai külvárosban, Bökm C. F. úr a szigeti külvárosban lévő 
kereskedésében, és Feszti Károly úr könyvkötő üzletében, Király utca (nemzeti casiuó épület), valamint a vidéken minden postahivatalnál.

K ia d ó  h iv a ta l:
Taizs Mihály nyomdájában 

Majlátb-tér 2. szám alatt.

Az adóprés.
Tisza Kálmán mondvacsinált 

pénzügyminiszter kiadta az „ukas“-t 
adófelügyeldinek, hogy ugyancsak 
személyes felelősség terhe alatt szo­
rítsák meg az adóprést az elsza­
kadásig.

Hasztalan igyekezet pedig ez,
bár az utolsó évnegyed a legked­
vezőbb idő az adóbajtásra, bár az 
erőszak beteremti ott is az adót, 
hol semmi jövedelem nincs, mert 
akkor a tőkét fogyasztja, de mi­
után végre ez is elfogy, temérdek 
már azon hátralék, mely egészen 
beszedhetlen és az ily hátralékok 
már most arithmetikai, később geo­
metriai proportiúkbau fognak növe­
kedni.

De honnan is teremtené elő a 
szerencsétlen adózó azon száz és száz 
milliót, mely évenkiut kivándorol a 
feneketlen bécsi kassákba és onnan 
nagyreszt a külföldi állainhitelezők 
zsebeibe, hogyan pótolná azon száz 
milliókat, melyek ipar- és keres­
kedelmi czikkekért Ausztriába és 
a külföldre vándorolnak, midőn az 
országnak kiviteli kereskedése már 
évek óta pang, most pedig majdnem 
egeszen megakadt ?

A magyar adózó már régóta 
a tőkét fogyasztja, úgy de akkor 
még értékesíthe tte  a tökét, eladta 
ingatlanainak egy részét, azután a 
maradékát is, akkor még volt érté­
kük. külföldről ezek ért pénz szi­
várgott be, az áUamkölcsönök, va- 
sutépitkezések is hoztak pénzt for­
galomba és annyira mennyire, ideig 
óráig pótolták ismét az évi p é n z ­
kiszivárgást.

Mindez megszűnt. Az ingatlanok 
értéke felére, harmadára alá leszál­
lóit, sokszor épen nem értékesíthe­
tők. a mezei birtokok felszerelése 
elpusztítva a legnyomorúságosabb 
állapotban van, a földművelési ipar 
ép úgy tönkre vau téve, mint a 
kézi ipar, akár merre tekintünk, 
minden oldalról fizetésre képtelen­
ség és nyomor.

De azért az adóprés működik, 
mit tegyen az adózó ? Megiszsza 
kétségbeesésében búfelejtésül az 
amúgy sem értékesíthető borát, ne­
hogy az adóhajtó néhány krajezáron 
eiliaráesulhassa. Gyönyörű kilátás a 
jö\őre!

Határozati javaslat.
(Vége.)

Ez esetben a legsúlyosabb beszámí­
tás alá esik a kormánynak azon eljá- 
fasa, melylyel az úgynevezett három-csá­
szár szövetségnek hazánkra és Ausztriára 
vonatkozó megállapodásait az 1876. t. c.
* §-a ellenére az alkotmányos tényezők 
elől eltitkolta s a melylyel a szándékba 
v®tt sőt megtörtént dolgokat hamisan és 
valótlanul terjesztette a törvényhozás elé, 
Imgy ezek hatályos tiltakozását kikerülje 
®zou politika ellenében, mely ellenkezett 
a törvényhozások nézetével s mely vég­
eredményében veszélyezteti a két állam 
*ttl' és belbiztonságát.

A közös külügyminiszter a kormány 
e?yetértésével elfogadta a berlini con­
gressus megbízását Bosznia és Herczego- 
vma elfoglalására és kormányzására.
, A eougressus idevonatkozó tárgya­
sainak jegyzőkönyve bizonyítja, hogy 
e megbízás az ottowán birodalom kor­
ányának vonakodásával csikartatok ki.

A megbízásról szóló szerződésnek s 
különösen a congressus jegyzőkönyvébe 
‘R tat ott záradéknak értelmében mulbatlan 
feladata lett volna kormányunknak elő­
zetes egyezménynyel megállapítani a két 
kftouiáuy elfoglalásának jogi természetét 
es végezel jat, a foglalás és kormányzás
részleteit.

A békés szomszédság érdeke, a nem- 
z-etközi jog tisztelete s pénzügyi és ka- 
"ü»' érdekek is nyomatékosan paran-
es,,!ták ezt.

•Semmi sem bizonyítja, hogy ilyen 
1 Ki ezméuy kötését a kormány, a magas

porta s az illető népek jogainak méltá­
nyos figyelembe vételével komolyan csak 
meg is kisértette.

A kormánynak az 1867. évi 12. t. 
czikk 8. §-a ellenére nem állott jogában 
a berlini congressus megbízását végre­
hajtani, mig ez a törvényhozó testületek 
jóváhagyását meg nem nyeri s mig az 
országgyűlés a végrehajtáshoz szükséges 
eszközöket meg nem szavazza.

Másrészről biztosan volt élőre lát­
ható, hogy olyan tartományok elfoglalá­
sa, melyeket azok uralkodója világosau 
át nem adott, s melyeknek népe az el­
foglalás tárgyában meg sem kérdeztetett, 
súlyos vér- és péuzáldozatot fog igénybe 
venni.

A kormány mindamellett végrehaj­
totta Bosznia és Herczegovina elfoglalá­
sát, a porta tiltakozása ellenére nvilt had­
járatot folytatott e tartományok népei ellen 
hadizenet nélkül s e népeket lázadóknak 
tekinté, a nélkül, hogy felettük souve- 
rainitással hirt volna.

Felelősségét súlyosabbá teszi az, hogy 
elégtelen erővel, kirívó könnyelműséggel 
kellő tájékozottság nélkül s hadseregünk 
világos koczkáztatásával kezdte meg a fog­
lalási műveletet.

Súlyos alkotmánysértést követett el 
azon eljárással, melylyel a foglalásra for­
dított pénzt a törvényhozásoktól megsze­
rezte.

A két állam közöstigyeinek tárgya­
lására kiküldött bizottságok 60 millió 
forintot szavaztak meg a közös kormány­
nak azon czélra, hogy a berlini congres- 
snson a két állam tekintélyét és érdekeit 
megóvhassa.

Sem a közös kormány, sem a ma­
gyar kormány ki nem jelentették, hogy 
a pénz Bosznia és Herczegovina elfogla­
lására fog fordittatni, ellenben többszö­
rösen különböző alkalommal kijelentették, 
hogy ama két tartomány elfoglalása nem 
ezélja politikájuknak, sőt többnemll nyi­
latkozatukkal s azon demonstratív té- 
nyűkkel , hogy a Magyarország keleti 
határain levő szorosok erődítését épen a 
60 millió megszavazásának javaslatba té­
telével egyidejűleg kezdették meg, vilá­
gosan azon bitre akarták bírni a nem­
zetet, hogy a kormány a két állam ér­
dekeinek esetleges biztosítására nagyobb 
szabású oroszellenes túllépésre készül.

A közö3 ügyek tárgyalására kikül­
dött bizottságok tagjainak nyilatkozatai, 
sőt az országgyűlés e tárgyban fölmerült 
összes kijelentések is világosan tiltakoz­
tak azon feltevés ellen, hogy a megsza­
vazott 60 millió a két tartomány elfog- 
1 ilására fordittassék, s a közös és magyar 
kormány tagjai ezen tiltakozó nyilatko­
zatokat hallgatagon, mint saját intentió- 
jnkkal összhangzókat vették tudomásul.

A kormány elég idővel és alkalom­
mal rendelkezhetett arra, hogy a berlini 
ongressusuak Magyarországra és Ausz­

triára vonatkozó határozatait, valamint 
hz occupátióra vonatkozó saját elhatáro­
zásait előzetes alkotmáuyszerü tárgyalás 
végett a törvény értelmében az ország­
gyűlés elé terjeszsze.

A kormány azonban ezt nem csele­
kedte, hanem mihelyt a 60 millió ren­
delkezésére bocsáttatott, az országgyűlést 
mandátumának lejárta előtt rögtön fel­
oszlatta.

Ekként a törvényhozó testületek el­
lenére, sőt azok ezélzatos félrevezetésével 
és megcsalásával Magyarországot és Ausz­
triát oly kalandos vállalatba keverte, mely 
jelentékeny véráldozatou felül eddigelé 
több, mint 100 millióba került, mely jö­
vőre a két államot súlyos pénzügyi és 
politikai válságokkal fenyegeti s mely 
minden eddigelé köztudomásra jutott bi­
zonyíték szerint egyik megállapodása azon 
úgynevezett három császár szövetségnek , 
melynek czéljául Törökország részleges 
feldarabolása tűzetett ki.

Ezen vállalat kezdeményezése s vég­
rehajtása közben is a kormány többnemü 
súlyos törvény- és alkotmánysértést kö-

;tt el.
Az 1608 évi 2. törvényezikk ellenére 

(járatot indított a nélkül, hogy erre 
örvényhozás megegyezése kieszközöl- 
■tt és a nélkül, hogy ennek sürgős és 
aszthatlan szükségessége ellenséges tá- 
dás miatt bekövetkezett volna.

Az alkotmányos gyakorlat ellenére a 
(járatról fejedelmi kiáltványban nem 
•sitette a nemzetet.

Az 1848. évi III. t. ez. 8. § ának 
móré a magyar hadsereget az ország 
árain kívül az ő felsége; személye kö- 
i miniszter ellenjegyzése nélkül alkal-
’ótSL* •

A hadsereg tartalékát az 1868. évi 
t. ez. 10. §-ának ellenére tettleges 

liszolgálatra szólította a nélkül, hogy 
; a királyi felség parancsát kieszko- 
te, illetőleg közzétette volna.

Kirivó törvénysértést követett el a 
katonai előfogatok kényszerű kirendelé­
sével is.

Az alkotmány reudeletei s különö­
sen az 1729. évi első, 1790. évi 19-ik, s 
1827. évi 4-ik törvényezikkek világosan 
tiltják olyan hadi szolgálmányoknak ki­
rovását és behajtását, melyek az ország­
gyűlés által előzetesei} meg nem szavaz­
tattak.

A hadsereg szekerészed osztálya Ja 
szükséghez képest szabad ajánlat utján meg­
felelő áron bérlendő fogatokkal együtt 
teljesen elégséges volt, kellő előrelátás 
és beosztás mellett a Boszniában és Her- 
czegovinában működő hadsereg szükség­
leteinek ellátására.

Mindamellett több vármegyének te­
rületéről sok ezer előfogat kényszerítő 
rendszabályok mellett kirendeltetett s az 
ország határain kívül idegen és meszsze 
eső tartományokban, ellenséges népek kö 
zott. olyan szolgálatokra kényszerittetett, 
a minők a törvény értelmében csak ha­
diszolgálatra kötelezettek áltat teljesít­
hetők.

Ezen szolgálmányok kirovásában szá­
mos törvény elleuére semmi arány nem 
tartatott meg, sem az ország különböző 
részei, sem Magyarország és Ausztria 
között.

A kormánynak ezen egész eljárása 
nyíltan sérti a polgárok egyéni szabad­
ságát, a tulajdon szentségét, a fenálló 
törvények rendeletét s az alkotmány biz­
tosítékait.

A kormánynak miudazon alkotmány­
sértő cselekményei és mulasztásai, me­
lyeket felsoroltunk, több év óta tudatos 
és kiszámított álnoksággal követtettek el.

Főczélul tűzetett ki olyan külpoliti­
kának keresztülvitele, melyet kárhozta­
tott h veszélyesnek tartott a nemzet kö­
vetkezetesen s mely az alkotmánynak be­
vallott és erőszakos felforgatása nélkül 
csak úgy volt keresztülvihető, ha Ma­
gyarországnak és Ausztriának törvény­
hozó testületéi a téuyek , száudéklatok 
hamis előadásával megcsalatnak s tőlük 
a kormányzás eszközei áluokul csikartat- 
nak ki.

Alapfeltétele az alkotmánynak, hogy 
a nemzet törvényes képvisetete előzetes 
és biztos tudomással bírjon arról, minő 
czélokra fordittatik a nemzet anyagi ereje 
s hogy a törvényhozásnak, midőn a nem­
zet áldozatkészségét igénybe veszi, teljes 
módja és alkalma legyen a kormányzó 
államférfiak cselekvényeit és száudékla- 
tait azok valódi ezélzatai szerint megbí­
rálni.

E nélkül az alkotmány tényezőinek 
tórmaszerü működése nem egyébb, mint 
a nemzet törvényes képviseletének kiját­
szása, a nemzet ellenőrzést jogáuak meg- 
semmisitése s ekként az alkotmány va­
lódi biztosítékainak romba döntése.

A felsorolt tények és mulasztások 
miatt az 1507. évi 7-ik és az 1848. évi 
ó ik törvényezikkek a korinányfértiak fe­
lelősségre vénását, vád alá helyezését és 
megbüntetését rendelik.

A felsorolt téuyek és mulasztások a 
közös külügyminisztert s a közös kormány 
egyé!) tagjait is súlyosan terhelik.

Azért szükségesnek tartjuk és várjuk, 
hogy az illető testületek e kormányférfi- 
akat felelősségre vonják, és vád alá he­
lyezzék.

A magyar kormány tagjai felelősek 
az általuk elkövetett alkotmánysértéstőli 
cselekvények és mulasztásokért, de fe­
lelősek azokért is, melyeket a közös kor- 
mányuyal együtt követtek el, mert az 
1867. évi 12. törv.-czikk világosan ren­
deli, hogy a külpolitika s annak minden 
teendői a magyar kormány egyetértésével 
s beleegyezése mellett iutézendők.

Azért tisztelettel indítványozzuk : ha­
tározza el a képviselőház, hogy a volt 
kormánynak hivataluktól fölmentett, de 
a kormányteendőket ideiglenesen vezető, 
valamint időközben végleg lemondott tag­
jai, úgymint:

T i s z a  K á l m á n  kormányelnök s 
egyúttal ideiglenes pénzügyér, úgy is, 
mint volt belügyminiszter:

báró W e n c k h e i m  B é l a ,  ő Fel­
sége személye melletti miniszter s egy­
úttal ideiglenes belügyér;

S z é l i  K á l m á n  volt pénzügyér s 
jelenleg országgyűlési képviselő;

P é c h y  T a m á s ,  közmunka- és köz­
lekedésügyi miniszter ;

T r e f o r t  Á g o s t o n ,  vallás- és köz­
oktatási s egyúttal földmivelés, ipar és 
kereskedelmi miniszter;

dr. P a u 1 e r T i v a d a r ,  igazság- 
Ugyminiszter;

P e r c z e l  B é l a  volt igazságügymi- 
niszter s jelenleg a magyar királyi curia 
semmitőszéki osztályának alelnöke;

S z e n d e  B é l a  honvédelmi minisz­
ter 8 végre

báró B e d e k o v i c s  K á l m á n  bor- 
vát-, szlavón-, dalmát miniszter

mindannyian, mint a magyar korona 
tanácsosai, vád alá helyeztetnek, a vád- 
pör elővitelére országos biztosok küldet­
nek ki, a főrendiház a biróság megala­
kítása végett értesittetik s egyúttal köte­
lesek a nevezett miniszterek a vád tény­
körülményeire és a saját mentségükre 
szolgáló hivatalos irataikat a képviselőbáz 
asztalára előzetesen letenni.

Budapest, október hó 30-án 1878. 
évben.

Elvbarátai nevében és megbízásából 
beadja

Simonyi Ernő.
*

Íme azon határozati javaslat, melyet 
pártunk nevében és megbízásából Simonyi 
Ernő a képviselőbáz tegnapelőtt) ülésé­
ben benyújtott.

A ház feszült figyelemmel kisérte 
felolvasását és szomoritó tartalmának meg 
felelőleg egyetlen közbeszólás sem történt, 
sem helyeslő, sem elvető.

A kormány tagjai ámbár tudomá­
sukra volt s így nem találta őket előké- 
születleuül az iuditváuy, még sem vehették 
közönyösen a rendkívüli fontosságú vádi­
ratot, melyhez hasonlót a parlamentek 
története csak ritkán mutat fel. Szótlanul 
és földhöz szegzett tekintettel ültek, midőn 
a ház jegyzője fejükre olvasta súlyos vét­
keik lajstromát.

A íoutós okirat most a közönség 
előtt van. ítélje m eg; híven tolmácsolja 
e a panaszt, mely másfél év óta a nem­
zet ajkáról hangzik. Bármint szóljon a 
képviselőház Ítélete, meggyőződésünk, hogy 
a nemzet vádját Ítélte meg.

Nehány adat a 
bosznia-herczegovinai 
kérdés történelméhez,

A berlini szerződés aláírása után, az 
osztrák-magyar külltgyér és az ennek 
politikáját támogató hivatalos és félhiva­
talos lapok Bosznia és Herczegovina elfog­
lalását úgy tüntették fel, mintha azt Európa 
akarata reátukmálta volna a birodalomra 
és mintha a kormány csakis Európa e 
parancsszavának engedve, vállalta volna 
magára a berlini szerződés XXV. czik- 
kének végrehajtását.

Felesleges visszamenni a múlt száza­
dig, miszerint kimutassuk Ausztria 'azon 
törekvését, hogy hatalmába ejtse Szerbiát, 
Boszniát és Herczegovinát Jenő herczeg 
hadjárata és II. József császár expeditiója 
óta megváltozhattak az osztrák ház poli­
tikai irányai és sokan azt mondhatnák, 
hogy sokkal következetlenebb és változé­
konyabb volt e ház politikája az utolsó 
évtizedekben, semhogy az, a mi VI. Károly 
vagy II József alatt történt, befolyást gya­
korolhatna a bécsi udvar u itározataira.

A bosznia-herczegovinai kérdés mos­
tam alakjában 1851 ben tűnt fel először. 
Ekkor Scbwarzeuberg, ki az 1848—49-iki 
események után a birodalmi egységet igen 
szilárd alapokon fekvőnek hitte és ki az 
osztrák birodalomnak központi fekvésénél 
fogva az európai hegemóniát biztosíthatni 
vélte, a monarchiát bárom irányban akarta 
terjeszteni. Németország felé azáltal hogy 
a szövetségbe az osztrák birodalomnak 
oly túlsúlyt szerez, mely ellen a többi 
szövetsége^ állam nem szólhat és erre az 
első lépést megtette a schleswig-holsteini 
„exeeutióval,“ — Olaszország felé, és a 
mire nem a legcsekélyebb súlyt fektette: 
kelett felé.

Schwarzenberg egy igen terjedelmes 
emlékiratban utalt Ausztria keleti felada­
tának nagyszerűségére, különösen kiemelte 
az aldunai tartományok fontosságát az 
osztrák német ipar és kereskedelem fej­
lődésére nézve, de mindennél több fontos­
ságot adott a Szaloniki kikötő megszer­
zésének. E kikötő szerinte Triesztet teheti 
tönkre, ha Ausztriába vezető vasutakkal 
hozatik kapcsolatba és az átmeneti keres­
kedelmet egy más hatalom kezére juttat­
hatja. Okvetlenül szükségesnek tartotta 
tehát, hogy Bosznia, Herczegovina és 
Maezedonia egy része Ausztriához kapcsol­
tassák, hogy igy Salouik osztrák kikötővé 
legyen, így Dalinátia is nyerne tekinté­
lyes háttéri. (Ilinterlaud.)

Sehwarzenberg halála után, a reá 
következő minisztérium tagjainak egyike 
sem volt egészen tisztában, magával, hogy 
mily politikáját keljen követnie a külföl­
dön. A császárral szemben, ki egészen 
Schwarzenberg eszméinek volt megnyerve, 
Bnol-Sebaucnstein inkább Metternich szi- 
netlen és izetlen politikáját pártolta, Bruck, 
ki híres kölcsöntervén kívül a Schwarzen- 
berg-féle terjedési eszmék felkarolásának 
köszőnheté a ministeriumba hivatását,

erélyesebb fellépést óhajtott volna keleten 
és e nézetkülönbségnek következménye az 
volt, hogy az 1854-iki orosz-török háború 
kitörése készületlenül találta Austriát.

Egy czél azonban világosan állt előtte 
t. i. hogy alsó Dunát nem szabad Orosz­
országnak átengedni. Innen az osztrák­
porosz szerződés és a német szövetségi 
tanács határozata. De hogy Törökország­
gal szemben mi módon keljen eljárnia, 
arra nézve a fiatal császárnak csak hatá­
rozatlan vágyai, minisztereinek pedig 
semmi határozott nézetei nem voltak. A 
tétovázásnak eredménye az volt, hogy' 
Boul-Schauenstein, mintha a Nesselrodenek 
Goresakoffhoz intézett jegyzékében a sorok 
között tartalmazott kívánatnak eleget 
akart volna tenni, a Duna fejedelemsége­
ket foglaltatta el.

A Bosnia salouki tervek kiviteléről 
azonban le kellett egyelőre mondani, mer: 
Poroszország minden szerződései daczára 
is egy igen kétes politikát kezdett űzni 
szövetségese iránt. Azon meggyőződésre 
jutottak Béesben, hogy mielőtt dél felé 
akarnának haladni, éjszakon hátvédet kell 
szerezni.

Az olasz kérdés elnapolta c törekvések 
kivitelét és Ausztriát az oflfensivából a 
defensivába tolta. De közvetlenül a villa- 
franczia béke után a bécsi kabinet megú­
jította az 1848-iki frankfurti játékot, mely­
nek úgy mint akkor, ismét egy schleswig 
hol8teiui executió volt a vége. Csakhogy 
líecbberg nem volt Schwarzenberg és a 
második expeditió az 1866-ik leszámíto­
lásra adott alkalmat.

A mig folyamatban volt a schleswig 
bolsteini kérdés megoldása, kitört a lengyel 
felkelés 1863 bán. Napóleon, ki 1856-ban 
nem tehetett egyebet, mint Oroszországot 
megsérteni, megtörni azért nem volt képes, 
mert mint ezt Kossuth egy, Hanleyben 
(1854 augusztus 21.) tartott beszédében 
kimutatta, Ausztria Oroszországot védte, 
a dunafejedelemségek megszállása által 
most egy lépéssel tovább akart menni és 
Oroszországot Lengyelország felszabadítása 
által csonkítani. Egy bizalmas ügynök 
által, tehát azonjajánlatot tétette az osztrák 
császárnak, hogy saját birodalom bizton­
ságának és egész Európa békéjének érde­
kében mondjon le Gácsországról az njonau 
alkotandó lengyel királyság számára. (*) 
E kerületért kárpótlásul Olábország és 
Moldva cessiöját Ígérte Napóleon kiesz- 
közleni Ausztria részére. — A császár 
nem mutatkozott idegennek ez ajánlattól, 
de az elvesztett Lombardiáért kárpótlásul 
Boszniát és Herczegovinát kérte, mibe 
Napóleon, ki nem tartotta kívánatosnak a 
keleti kérdés felidézését és még kevésbé 
Törökország meggyengítését, nem egyez­
hetett. így a lengyel mozgalom, magára 
hagyatva megbukott.

De Ausztrián az 1866 iki események 
vettek bosszút e magatartásért. A prágai 
béke Anstriát Németországból kizárta és 
Olaszországot egészen felszabadította az 
idegen hatalomtól. Schwarzenberg három 
irányából kettő ki volt zárva és különös 
constellatióknál fogva a harmadikban 
kelet fejé csak a nyűgöt éjszaki szom­
szédnak, Poroszországnak beleegyezésével 
lehetett haladni.

Ezen politika keresztülvitelére volt 
Beust hivatva.

Beust czélját tökéletesen elérhetőnek 
lartotta orosz segély nélkül, sőt orosz 
ellen mondás daczára is, a Duna fejede 
lemségek segélyével.

Ezeket megnyerni, katona-conveutiók 
által magához vonni és az első Török­
ország beállapotáuál fogva, e! kerül bet len 
bonyodalom alkalmával létesíteni a keleti 
programra egy részét, ez volt Beust esz­
méje. Evvel összbangzásban kényszeri- 
tette ő a törököket a belgrádi vár kiürí­
tésére azon hiedelemben, hogy ezáltal 
Szerbia rokouszenvét nyeri meg.

De Mihály fejedelemnek határozott 
véleménye az volt, hogy Szerbia keleten 
ugyanazon szerepre van hivatva, melyet 
a savoyai-ház játszott Olaszországban és 
minden hízelgés daczári sem akart oszt­
rák barátságról hallani. Ő Boszniát és a 
Herczegovinát más hatalomnak nem enged­
hette át. Ez sem Beustuak, sem Andrássy 
nak, ki már akkor volt teljesen megnyerve 
a keleti expeditiónak, nem tetszhetett. Még 
kevésbé tetszett nekik az, hogy Mihály 
halála után a szerb kormány ép oly csö- 
könü8eu ragaszkodott a bolt fejedelem 
nézeteihez, mint ez maga tehette volna, 
ha életben marad.

Ekkor egy idődre elvesztették az 
iránytűt Bécsbeu és Pesten. Az 1870-iki 
események Beustot, ki csak kényszerből 
Űzött olyan politikát, mely Berlinben he­
lyeseltetek rögtön a franczia táborba Űzték. 
Ismeretesek Grammont leveleiből az al-

*] Erre 1815-ben a bécsi kongreaauson a bécsi 
udvar Metternich áltál késznek nyilatkozott volt.



kudozások Beust és a íranezia miuiszte 
riurn között. Ismereretcs más forrásból 
azon tény is, hogy a franczia-osztrák-olasz 
szövetség, Napóleonnak a romai kérdés­
ben tanúsított, makacsságán szenvedett 
hajótörést.

Francziaországmegtöretése után Beust 
állása tartathatlanná vált a német cancellár 
ellenségeskedése miatt. Az osztrák-magyar 
fejedelem különben is feleslegesnek tartotta 
oíy utón haladni, melyen négy év óta egy 
lépésnyit sem mehetett előre. A fejedelem­
ségeket osztrák érdekbe vonni lehetetlen­
nek látszott. Beust tehát Londonba nevez­
tetett nagykövetté és helyét Bismarck 
uiegtántorithatlan — barátja Andrássy 
foglalta el.

Beust bukását megelőzte azonban a 
csehalkudozás, melyet bár látszólag nem 
tartozik ide, sokkal fontossabbnak tartok, 
semhogy elhallgassam.

Nem az alkudozások hivatalos részét 
értem, hanem csak azon bizalmas részét, 
mely Boszniára és a Herczegovinára 
vonatkozik.

Rieger Bécsben a Hohenwart minis 
teriumnak előadván Csehország kivánatait, 
a cselt barátság fontosságát akarta kellő 
világba helyezni és tette az által hogy 
nyíltan kijelentette, miként Austriánák csak 
egy jövője van: a szláv jövő. Csehországra 
támaszkodva, a dynastia megnyerné az 
osztrák-magyar monarchia minden szláv- 
jainak osztatlan rokonszenvét. A szlávok 
a dy lastiát Bosznia és a Herczegovina 
megszerzésében támogatni fogják és ez uj 
szláv tartományokkal gyarapodva a csá­
szári ház egy nyugati szláv birodalom 
alapítására lesz képesítve, mely irodalmára, 
hitére, de ha szorosan vizsgáljuk, még 
nemzetiségére nézve is egészen külön­
bözem! az orosz fajtól, és mely minden 
orosz és pánszláv törekvésének legfőbb 
gátja lesz.

Nem tartozik e czikk keretébe elmon­
dani azt, hogy mily kürűlméyek vitték
arra Beust-ot. Audrássyt és...........................
XovikofFot, hogy a cseh alkut és vele a 
Hohenwart miuisteriumot megbuktassák. 
De hasznosnak tartiuk azokat, kik Magyar- 
ország érdekével összeférhetőnek tartják 
Bosznia és a Herczegovina megtartását, 
ligyelmeztotni I. a  n y u g a t i  sz lá v  
birodalom tervére, II. az uj zágrábi ország­
gyűlés felirati tervének irányára, III. bizo­
nyos prágai és zágrábi tüntetésekre, IV. 
arra, hogy a esek pártnak a tartományi 
gyűlésbe bemenetele abosuyák megszálás- 
sal össze esik.

A Il dik körülmény legegyszerűbb 
felelet azokra nézve, kik a két tartományt 
a personalis unió behozatala mellett uicg- 
tarthatóknak véli.

Andrássy kormáuyraj utasával uj ne­
gyedébe lépett a bosznia holdkóros poli­
tika. Andrássy szinte azt akarta, a mit 
Beust, csakhogy ő azt másképen akarta 
Ö terveinek keresztülvitelében — Oroszor­
szágra számított.

Egy későbbi fejtegetésben remélem 
lesz alkalmam megmutatni, mi módon 
tudta Oroszország a török kormány gyen­
géit saját hasznára kiaknázni és akkor 
kiegészitendem az orosz diplomatia ügyes 
fondorkodásainak párhuzamát a ké‘ biro­
dalomban, Osztrák-Magyarországban !és 
Törökországban. Itt csak annyit akarok 
megemlíteni, hogy Novikoff ismerte a 
bosnia-herczegovinai gyengét, ismerte And­
rássy vak elhatározását, minden áron e 
tartományok birtokában jutni és erre épí­
tette Ignatieffel és Gortschakoffal azon a 
történelemben páratlan diplomatiai had­
járatot, mely már a san-stefanoi békében 
lelte volna fénypontját} ha az angol eabi- 
net nem lép fel oly erélyesen, a mint ezt 
tévé, de mely már, ha Austria nem bon- 
takozhatik ki valahogyan a hálóból melybe 
került, 1879-ben még fényesebb eredmé­
nyekre vezethet.

Oroszország bár tudta, mily kedves­
sen fogadtatnék Bécsben egy ajánlat, mely 
a két törők tartomány megszerzését he­
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A visszatérő hadfiakhoz.
I isis.)

&Jegjött*'tek a szörnyű Tűzhelyekről. 
Megjöttetek, vitéz magyar tiak ! 
ítéljetek az aradó könnyekből, 
llinő szívvel fogad az ifjú, agg: 
Hosannat mond az ajk örömrebegve,
S karunk forrón ölel a hő kebelre ! —

Meglátszik rajtatok a vérmezőnek 
Iszonytató küzdelme, sok baja;
Vérfoltos a ruhátok — és ha nézlek 
így sorra bennetek, kicsordul a 
Köny újra — a sorok megritkulának. 
Bősz karja dúlt itt a rideg halálnak 1

Igen, igen — vérfoltos a ruhátok 
S atlyukgatá golyóknak zápora,
Mely jégesőként sáriin hulla rátok, 
Menydőrgvén hozzá ágyuk moraja;
Az éh— ésszomjúkín fájón gyötört meg — 
És mennyiféle még! Csoda, hogy éltek!

Az ég — nem öntelt emberek hatalma — 
Védpajzsa őrködött felettetek;
8 habár vért onta is a hadfi kardja. 
Élétől hulltak százak, ezerek,
Nem önkényt áldozatok a halálnak;
Bősz átkaik nem a magyarra szállnak !

De hagyjak ezt mi most, derék vitézek! 
Ne, oh ne háborítsa semmi meg — 
túláradók a szentelt érzemények 
Szivünkben — e magasztos pereseket! 
Mint mérhetetlen bőhullamú tenger, 
Gyönyörrel, kéjjel telve minded ember I

lyezte volna kilátásba, sokkal ezészerttb- 
nek tartotta várui, mig Andrássy hű mes­
teréhez és barátjához Bismarckhoz folya­
modik közvetítésért Nem kellett Ausztri­
ával még gyanítani sem, mennyire óhaj­
tották Pétervárott szövetségét.

Hosszasabb előleges tanácskozások 
után elhatároztatott, hogy a három császár 
illető ministereivel Berlinben találkozandik. 
E találkozás 1872. september havában létre 
is jött.

Hogy mi volt az egy héten át meg 
nem szűnő találkozások és alkudozások 
tárgya, arról ugyan nem rendelkezünk 
hivatalos adatokkal, de elég alapos ,és 
igazolt következtetésekhez érünk, ha tekin­
tetbe vesszük.

1- ször, hogy ennek, mint minden 
későbbi találkozásnak közvetlen következ­
ménye egy forradalmi mozgalom volt 
Törökország európai északi tartományai­
ban, vagy Szerbiának, vagy Monteneg­
rónak, vagy Romániának valami követe­
lése, vagy függetlenségi törekvése;

2- szor, hogy ez Időponttól fogva a 
mint annyira ért a porta, hogy diadalmas­
kodhatott volna az ellene irányzott moz­
galmakon, a három császár követei, (gyak­
ran, a mint ezt egy későbbi czikkemben 
kimutatni száudékom, más követeket is 
belehúzva eselszövényeikbe, — persze 
mindig a porta érdekeinek fentartása 
czéljából, —) Ígéretek, vagy fenyegetések 
vagy vesztegetések által, vagy fegyver­
szüneteket, vagy commÍ88Íókat, vagy vizs­
gálati megbízásokat csikartak ki, melyek­
nek czélja eredménye is a lázadásjörökö- 
sitése és a fejedelemségek megmentése 
volt.

III-8zor, hogy bizonyos, rendesen, jól 
értesült egyéneknek és újságoknak, (persze 
a felhőkből kapott!!) Boszniára és Her­
czegovinára vonatkozó suppozitiói, éveken 
át folytatott minden tagadás és rnegha- 
zudtolás daczára is a berlini szerződés 
által igazoltattak.

A berlini találkozás után vagy bárom 
héttel a törők és montenegrói csapatok 
között egy kis összekoczczanás történt, 
melyet Iguatieff Konstantinápolyban arra 
használt fel, hogy követtársait egy közös 
íeddő jegyzék átadásra bírja, mi azonban 
az angol követ ellenszegülése miatt nem 
történt meg.

Evvel majdnem egyidejűleg Monte­
negró határszabályozást követelt: Szerbia 
a kis-zvorniki vár átengedését sürgette. 
Egyszersmind Herczegovinában, talán a 
montenegrói és szerb követelések alapján, 
lázongás jelei mutatkoztak.

A porta, mely miudjárt kezdetben 
több zászlóaljt küldött Herczegovinába, 
hogy a lázadókat megbüntesse, még mielőtt 
a ezélt eléretett volna, az orosz trónörökös 
közbenjárása folytán (ki ekkor Adbul-Aziz- 
nál volt látogatásban) seregeit vissza 
bivta és elhatározta, hogy biztosokat küld 
a tényállások megvizsgálására. Szerbia 
bátorítva az orosz közbenjárás sikere által 
hangosabban követelte Zwornikot, de 
Mehemed Küsdi Müterdzsim pasa, ki nem 
értett tréfát, újra seregeket és krupp ágyu­
kat küldött Kis-Zvoruikba, mire Szerbia 
elhalgatott. Folyt. köv.

— V erh o v a y  G y u la  ü g y éb en
a kir. tábla azt határozta, mikép tekintve, 
hogy lázadással és közhatóság elleni erő- 
szakosko lássál vádolt V. Gy. a vizsgálat 
elrendelése után köztudomás szerint orsz. 
képviselővé választatott, az összes iratok 
a vád határozat felülvizsgálása nélkül az 
eljáró törvényszékhez azzal küldetnek visz- 
sza, hogy vádlott mentelmi jogának felfüg­
gesztése iránt a törvényes lépéseket meg­
tegye. ____

OBMZÁCIGYtLÉS.
A képviselőház nov. 9-iki ülésében 

I r á n y i  D á n i e l  határozati javaslatot 
nyújtott be, hogy a berlini szerződés ér­
telmében Ausztria Magyarország és Török­

ország között netán! kötött egyezményt és 
a megszállásra vonatkozó es váltott jegy­
zékeket a niuiszterelnök a ház aszUhiia 
letegye. S z a l a y l m r e  és G s a t a r  / s í p  
mond  szintén interpellálták a kormány- 
elnököt, -  az előbbi az iránt, váljon van e 
tudomása a miniszterelnökünk azon mi e 
emberies érzelmet nélkülöző bánásmódról, 
melylyel az osztrák tisztek katonaiak irá­
nyában eljártak és ha vau mit tett vagy 
mit szándékozik tenni, hogy a .1"vőben 
ilyesmi meg ne történjek; — az utóbbi 
p -dig interpellácziójában a közös bad gy- 
miniszterium gyönyörűséges gazdaíkodasat
illusztrálta egy példával. Ez interpellati
kiadattak a miniszterelnöknek.

A november 11-iki ülésen a felirati 
javaslatok olvastattak fél. A kormány­
párt felirati javaslatát Szón  t a g  h 1 a , 
az égjesült ellenzékét A p p o u y i  Al­
ber t  és a függetlenségi pártét Ver hova y 
Gy u l a  olvasta fel. T o l i t  a szerb túlsók 
és Mi ha j  l o v i t s  a horvátok névében 
nyújtottak be cgy-cgy felirati javaslatot. 
k kinvomattatasat a

Suvaloflf gróf Bécsbe küldetett és ez 
alkalommal Budapestre is leráudult. Su- 
valoff küldetését illetőleg orosz lapou kö­
vetkezőket Írják: Suvaloflf gróf becsi ut­
jának czélja nem egyéb, mint az ősz trak- 
magyar politika, intézőinek véleményét 
kitudni, s ha alkalom nyílnék, erőssen 
hangsúlyozni, hogy Oroszország legko- 
inolyabb czélja minden pontjában végre- 
hajtani a berlini szerződést, rámutatva a 
jelen helyzet azon jelenségeire, melyek 
bizonyítják, hogy Muszkaország szándé­
kai őszinték. Muszkaország a mellett, hogy 
a berlini szerződést végre akarja hajtani, 
nem hozhat fel hathatósabb argumentu­
mot, minthogy a porta mindeddig nem 
hajtotta végre a szerződésnek Görögor­
szágra és Montenegróra vonatkozó pont­
jait. —

A Németországból kiutasított püspö­
kök memorandumot intéztek a pápához, 
melyben a nyert megbízás következtében, 
nézeteiket nyilvánítják a tárgyalások né­
hány pontjáról. A püspökök óhajtásukat 
fejezik ki, hogy méltányos egyezséget

együttes tárgyalásra.
A képvi8előliáz november 13-iki me­

sében a kormánypárt ismét megmutatta, 
hogy vakon kész követni a kormányt. 
I r á n y i  Dánie l ,  mint említettük, határo­
zati javaslatot nyújtott be, hogy a külügy­
miniszternek a török kormánynyal Bosznia 
és Herczegovina megszállása ügyében vál­
tott jegyzékeit a miniszterelnök a ház asz­
talára tegye le, hogy a képviselőház fel­
világosítást szerezhessen magának a (elől, 
váljon a szullá.< akadékoskodása, vagy 
pedig a kormány annexiouális törekvései 
okozták-e azt, hogy Törökország és a 
magyar-osztrák monarchia közt léire nem 
jöhetett Bosznia és Herczegovina raegszál-
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ismét azon cliahlonszerü védelméhez ra­
gaszkodott, hogy hát ez nem szokás — és 
ennek alapján a jegyzékek közlését meg­
tagadni kívánja, mire a képviselőház elve­
tette Irányi javaslatát. Ezután M ad a r a s z  
J ó z s e f a Rhodope hegységi orosz kegyet­
lenkedések ügyében interpellálta a minise 
tereluököt, kérvén ama jegyzőkönyv elő­
terjesztését, melyet a kiküldött bizottság 
felvett. Közöltetik a miniszterelnökkel.

K Ü L F Ö L D .
A bolgár fülkelők Ruméüáhan a tö­

rök katonasággal csatáznak. Anglia Af- 
ghanistán ellen még mindig készül és 
már kinevezte a hadsereg parancsnokát. 
A muszka pánszláv bizottság küldi a tisz­
teket és katonákat Afghauistánba, mig a 
muszka kormány Sir Alit sorsára bízta. 
Erre vonatkozó táviratok tartalmát követ­
kezőkben közöljük : A bolgár fölkelők a 
Krasnában állomásozott két török zászló­
aljat éjnek idején megtámadták s beke­
rítették. Harmincz órai védelem után 140 
ember veszteséggel az élve maradtak ujeg- 
adták magukat és mint foglyok Hartisba 
vitettek. Másnap a bolgárok egyidejűleg 
Y'erikioeit és Gradasniezát támadták meg. 
17 bolgár falu lakossága Üoesuicza, Mars- 
eza, Podlireza, Krimnicza és más moha­
medán községeket megtámadták és fel­
gyújtották. E községekben állomásozott 
két török zászlóalj nagy veszteségek árán 
képes volt visszavonulni. A halottak szá­
ma több volt negyveuuél. A barmok e 
községekből legnagyobb részt biztosságba 
helyeztettek, mindeu egyebek pedig össze­
romboltattak és folégettettek. Ezenkívül 
tömérdek nő és ártatlan gyermek kou- 
czoltatott fel. — Abdullah pasa megtá­
madta a Zeuikopri mellett összpontosí­
tott bolgár bandákat, több órai liarcz 
után szétverte őket. Az orosz fogságból 
hazatért harezosok, eddig 23,500-au, Tra- 
pezuntba és ide megérkeztek. A seras- 
kieratusban uj egyenruhákkal és Martini- 
fegyverekkel láttattak el, önálló zászlóal­
jakká alakíttattak és Konstantinápoly vé­
delmi vonalánál alkalmaztattak.

A  Iiorvát f e lir a t  á ta d á sa .
Nov. 7-én d. u. 2 órakor fogadta a 

király a budai várpalotában a borvát or­
szággyűlés feliratát átnyújtó küldöttséget, 
mely Krestics Miklós elnök és dr. Vuscsics 
József első aleluökből állott.

Krestics elnök tartotta a beszédet. 
Szóló kifejezvén a borvát tót-dalmát király­
ságok hűségét és ragaszkodását az ural­
kodóhoz. Utalt a hadsereg legújabb győ­
zelmeire, sneui mulaszthatta el — úgymond 
— a nevezett királyságok óhajtásait a 
még mindeddig végre nem hajtott vissza- 
keblezés ügyében ismételve is előadui; — 
mire a király a következőképen válaszolt:

„Loyaíitijs és hű ragaszkodás ídfeje- 
zéseit, melyek ezen válaszfeliratban foglal- 
vák, kegyesen fogadom 8 í'elballjatalma- 
zom önöket; vigyek ezért küldőiknek királyi 
köszönetemet.

Fejedelmi kötelmeimhez számítva egy­
ébiránt az állami illetékességek és törvé­
nyes intézmények megóvása iránti külö­
nös gondoskodásomat is, nem hagyha­
tom észrevétlenül, hogy a Morvát és 
Szlavón országok országgyűlése oly kér­
dések fejtegetésével Is foglalkozott, melyek 
mint különöseu a monarchia külügyei, 
törvényes hatáskörének korlátán kívül 
esnek.

Elvárom ennélfogva, hogy a mondott 
országgyűlés jövőre ezen korlátokat, szi­
gorúan figyelembe veeudi s magyar koro­
nám megjelölésére is ezentúl azon kifeje­
zéseket fogja hasznúk;, melyek a fenálló 
törvényekkel összhangzásban vannak.

Midőn végre elvárom, hogy a liorvát- 
slavon országgyűlés által a Magyarország­
gal kötendő pénzügyi egyezmény tárgya­
lására választott országos küldöttség azon 
feladat teljesítésére fog szorítkozni, melyet 
a törvény számára kijelöl, — biztosom 
önöket .és küldőiket arról, hogy valamint 
monarchiám minden országának, úgy 
llorvát- és Slavon-országaim he éz áldo­
zatkész népségének javát is mindenkoron 
szivemen viselem/ *

A király e méltóságos és erélyes 
szavai kétségkivel alig fogják elveszteni 
hatásukat s a felirat azon pontjára vonat­
koznak, hol a horvát-országgyülés (mint 
annak idején szószerint közöltük) egyenesen 
kívánja a „Naggy-délrszlávia-1 felállítását 
s nem is a horvát-magyar, hanem csak 
a borvát királyról emlékezik meg.

A  k özön  k ö lt s é g v e té s  187'J-re .
Az előterjesztések a költségvetésre, a 

zárszámadásra s más fo lyó ügyekre vonat­
koznak és sem a 60 milliós hitelről, sem 
egyátalán az okkupáczió költségeiről nincs 
bennük szó. — A költségvetésnek főlényege 
a következőkből áll;

liendes kiadások:
1. Külügyminisztérium . 3,518.890 frt.

2. Hadügyministerium,
A) szárazföldi hadsereg 87,571 5951
B) tengerészeti „ 7,853.970

3. Péuzügyministerium . 1,897 469 *
4. Számvevőségi ellenőrzés 125.370 ’
A r e n d e s  s z ü k s é g l e t  -

ö s s z e g e :  . . . . 100,967.321 fa
Rendkívüli szükséglet:

1. Klilügyininisterinm . . 134.360 fa
2. Hadügyministerium :

A) szárazföldi hadsereg 4,147.722 fa
B) tengerészeti „ 1,342.200

3. Pénzügyministerium . .____1.050 ’
Ö s s z e s e n :  625.3927^

E szerint az 1879. év közösen fedezendő 
rendes szükséglete . . 100,967 321 (-• 
és rendkívüli szükséglete 5.625 392 
Ö s s z e s e n  t e h á t  lü t» ,5 9 ! í ,7 l3 7 íi’ 

Ebből levonva a vámesedék bevételeit' 
úgymint a költségátalány levonása után ’

11,841.000 fa
vég szükségletül marad . 04,751.713 Irt 

Ebből a magyar államkincstár terhére 
előzetesen levonandó 2°/« 1,895.094 Irt $ 
92,856.678 frt maradékból a törvény értei 
mébeu a birodalmi tanács által képviselt 
királyságok és tartományok 70°/0 szülésé ( 
lete 54,999.675 ft 12 kr., a m a g y a r  k?, 
r ó n a  és  t a r t o m á n y o  k r a e s ő  3ou
27,857.003 frt.  62 kr t .  t esz ki.

*
Egy másik előterjesztés a boszniai 

és  h e r c z e g o v i n a i  m e n e k ü l t e k  
gélyezése felől szól.

Ezeknek segélyezése 1878. év június 
bó végéig már engedélyezve volt, s a (jele 
gaczióknál határozásával szentesítést nyeit 
A julius, augusztus, szeptember és óétól; f 
havi 1 080.000 frtuyi szükséglet azouljait 
u t ó l a g o s  jóváhagyásra vár.

A szükségletek a közös aktívákból 
fedeztettek.

Egészbeu véve a boszniai és here ego- 
vinai menekültek segélyezésére fordított és 
kellő s még helyben nem hagyott szüksé' 
let 1.360.000 irtot tesz ki.

S z é k e s f e j é r v á r i  o rs z . k iá llítá s .
A törekvő nemzet előtt nagy a mun­

katér, hol erejét tehetségét érvényesítheti, 
életképességét bebizonyítja. ,— Ifogy a 
nemzet előre hal id e ? helyes alapelvekre 
fekteti-e működését; az erővel az eredmény, 
a munkával a siker növekedő aráuybau 
van-ey erről szükséges időnkint biztos 
tudomást szerezni. Ez előtt a száraz sta 
tisztikát állították elő, ez volt a bírálat 
alapja, mely, hogy mennyire tévedhet*', 
ha a kellő lelkiismeretesség hiányzik, uenj 
kell bizonyítgatni. Ezen Írott kimutaíi«t 
felváltotta a kiállítás, mely mint egy éő 
statisztika részrehajlattanul tárja elénk a 
haladást. — Eddig háromféle kiállítást 
ismerünk, u. m világ-, országos és kie­
sebb vidéki yagy megyei kiállítást. — 
Nem lehet tagadni e kiállítások anya.; 
és szellemi hasznát, ha azon kiállítás ve* 
zérfértiai nemcsak látszani, de valósággá 
használni is akarnak, igy a szegedi or­
szágos kiállítás eredménye úgy az ipar, 
mint a kereskedelem terén mozdított, ha 
nem sokat i«. de előre vitte az’, nn a 
kiállítók nemes szorgalma után w:t. t 
Gelléri és Bakai Nándor urak önfelálJnil 
munkásságában leli magyarázatát.

A szegedi kiállítás nyomdokába óhajt 
lépni a székesfejérvári kiállítás, azon 
nemes ambitióvál, hogy a Plldm:- 
velés, kereskedelem és ipar emelője leeu I, 
s nemzetgazdászatunk elhaladásáról ak.ir 
teljesen igaz képet tárni elő. — A ter­
vezett kiállítás élén Gróf Zichy Jenő i,t 
áll, a ki tevékenységéről, a közügy A 
iránti érdemleges figyelméről, általánosod 
ismerve van. Ő nem riad vissza sem ni 
fáradalmaktól, sem áldozatkészségtől, jel­
szava „közhasznositani erejét.* — Bt 
nemcsak ő, de egész csoportja a műnk v 
és szorgalmas egyéneknek veszi őt fa""'0 
nyül és támogatja a nemes ügyet. lüimjt'n 
erejüket felhozzák a közügy oltárai-> s 
mindegyik arra törekszik, hogy a kiá il­

latén hozott! Mily szivszakadva vártunk 
S kebeldobogva vissza bennetek'. . . 
Türelmünk nem szakadt meg — itt állunk 
Kitárt karokkal most előttetek: 
Oröuizokogva az apát s anyát itt,
Amott /.ajongva kebletek barátit,

S nézzetek ah, miként siet felétek, 
Ölében hozva kisdedét, a nőt — 
Testvért, rokont, sőt azt, kit semmi érdek 
Csakis hozzátok bonszerelme köt — 
Itoruíjatok hát kebleinkre gyorsan, 
Oh hadd dobogjon ez még hangosabban!

tia ra y  Alajos.

A  h a z a té r te k  fo g a d ta tá sa .
Az 52. gyalog ezred tartaléka f. hó 10 én 

d. e. 11 órakor ért városunkba. Az ez­
red a már előbb közölt .mára route* sze­
rint Eszékről — Dárdán, Beremend, Kács- 
falu, .Siklós és Szalántán keresztül érke­
zett Pécsre. Kiváló fogadtatásban része­
sültek Dárdán. A nép csak úgy tódalt 
össze a közel s lávoleső falvakból, hogy 
mielőbb láthassa viszont szeretteit. A hol 
katonáink pihenőt tartottak, ott vége 
hossza nem volt a „!akzi“-nak s csakis 
Siklós városa volt az egyedüli, a hol a 
város hivatalos fogagtatást nem rendelt 
el a megyebeli fiuk tiszteletére, de azért 
a város lakói kitettek magákért a mint 
ez tőlük kitelhetett. Az ezred szombaton 
Szalántára ért és miként már említettük, 
a németi plébános ur lakában az ezred 
tisztikara díszes banquettel vendégeltetett 
meg, mely mint halljuk a határtalan jó­
kedv következtében kivilágos kiviradtig 
tartott. Vasárnap reggel indult el a ka­
tonaság Szalántáról és mintha az ég is

örült volna — a borús fellegek tova re­
pültek s a nap teljes díszében pompázott. 
A 25 ös bizottság tagjai, számos polgár 
és több joghallgató mintegy 20 fogaton 
az érkező hadfiak elé rándult élén a pol­
gármesterrel — egész a város határáig 
sok virágot, virágfüzért és babérkoszorút 
vivén magukkal. E fogatoküoz később 
más fogatok is csatlakoztak, melyek egy- 
némelyikében városunk szép hölgyei fog­
tálának helyt. A város határánál azután 
összegyülekezett a nagyszámú közönség 
és égve a vágytól, türelmetlenül várta a 
vitéz harezosokat, mig végre egy öröm 
kiáltás: „Jönnek!“ hangzott fel, a mit 
azután rengeteg „éljen“ követett. Erre 
kiki bokrétát szedett kezébe, hogy az ér 
kérő ünnepeltek közt kiossza. Legelőször 
az előcsapat közelegett méltóságos „mars“- 
ban felénk, kiváncsiak valánk találko­
zunk-e ismerősökkel és ime ott láttuk 
BenyovszRy tiszthelyettest a csapat élén. 
Határtalan volt a viszontlátás öröme, oda 
rohantunk s virággal halmozva el ő t, 
mindegyikünk igyekezett baráti jobbját 
szorítani. Alig hogy ezek távoztak, már 
láttuk az ezredet a mint a völgyből a 
dombra emelkedik. Lassan meghatva kö 
zeledének, látva az ünnepélyes fogadta­
tást. A csapat élén a vitéz őrnagy ur 
lovagolt és midőn hozzánk érkeztek, ki­
adatott a paraucsszó, hogy „halt“. Erre 
a polgármester üdvözlő beszédet mondott 
az őrnagyhoz, kiemelve, hogy az egész 
megye, de különösen Pécs városa büszke 
derék fiaira, kik a hazáért készek éle­
tüket, mindenüket feláldozni s ezért el is 
hozta a babérkoszorút mint a vitézség 
érdemkoszoruját az ezred lobogójára. A 
szívélyes üdvözlésre az őrnagy egészen

meghatva válas/.olt, oly érzékenyei}, fiogy 
a hölgyek nem tarthatták vissza könnyei­
ket ; biztosította a megyét, a várost, hogy 
az ezred mindegyik tagja ép úgy meg­
felelt kötelességének, a mint ezt a legfőbb 
hadúr s a haza érdeke parancsolta. Alig 
hogy befejezte beszédét az őruagy, a vá­
rosunkban tartózkodó tisztikar élükön a 
tábornok urr * 1 megérkezett, a mire azu 
tán a tisztelgés következett, melynek vé­
geztével a lobogó felkoszoruztatván, az 
ezred kimondhatíaa jókedvében a város 
felé haladt, Utón, útfélen az emberek so­
kasága által Udvözöltetve. A város szé­
lén egy csinos diadal iv volt készítve 
ezen felírással: „Isten hozott.11 Beláthatlan 
tömeg minteg 7—8 ezer ember várta vé­
reinket. A kendőket már messziről lobog­
tatták, az ablakokon szőnyegek voltak 
kiteritye, gzóyal városunk egész öröm- 
üunepet ült. A városba érve harsogó ze­
neszó mellett vonultak fel a Széchenyi 
térre, hol azután kissé megpihenve be- 
kvártélyoztattak. Délben a „krajezár11 ka­
szárnyában a város vendégelte meg a 
katonákat élelmiszer, bor, szivar ugyan­
csak volt bőviben. Délután pedig már övéi 
körében mulatott mindenki. Hétfőn tisztele­
tükre díszelőadásul a „tyokkaut hi}szár“-t 
adták és ezzel vége volt az ünnepélyes 
fogadtatásnak, miután a tisztikar meg- 
vendégeltetesc az 52-ik gyalog sorezred 
megérkezésére balasztatott,

E g y e te m i a p r ó sá g o k .
(A „Bol. I8tók“-ból.)

(A folyosón.) Hová igyekszel oly na­
gyon Pista? — Sietek Kautz órájára. —

Oh te buta polgár, lifaz tegnap olvasott 
katalógust.)

•
Kérem nagyságos tanár urat, ha ke­

gyeskednék tegnapelőtti abseníiámat ki­
törölni, igen beteg voltam. — W. S mivel 
igazolja? — Jogász: Orvosi bizonyit- 
ványnyal. — W. Nem acceptálom. — Azt 
mindenki hozhat.

*
W. (magyaráz a magyar magánjog­

ból.) Nézetem szerint ugyanis m ielőtt 
emancipálták volna a zsidókat. . . ('fölül 
zsidó joghallgató beleszólt: Izraelita, iz­
raelita nem zsidó! — W. Már nekem 
mindegy, akár zsidó akár izraelita. Azon 
izraelita, kinek nem tetszik, hogy zsidó — 
keresztelkedjék meg.

*
J o g h .: Ugyan Mátyáskára nem tud­

ná megmondani, ki lesz vizsgálatoufaú 
észjogból a censor. — M á t y á s ,  (jog­
kari szolga.) Igen, de — — Jogb. :  
Értem Mátyáskára mit akar, hiszen Úgy 
sem kivánnám potyára. Hallja csak: ha 
Schnierer lesz censorom kap 6 jófél' szi­
vart, ha Herczeg — kap négyet, ha 
Pulszky — kap egyet, mert’ ez esetben 
vizsgálatomra se jönnék el. Qe lássa most 
épen nincs nálam szivar, várjon egy kis­
sé, azonnal hozok. Mondja csak hama­
rosan, hány darabot vegyek ? — M 
t y á s : (Kihúz zsebéből egy ivet.) Négye*
J o g h . : Azonnal itt leszek, (magában) 
csak addig ne legyen szádban szivar, m'a 
az enyémet várod.



ji* ne csak fónvre, de haszonra is sike- 
rtilenJjen. — Már teljesen szervezve van 
3 v ég rehajtó  bizottság, megalakultak a 
r t0 pori bizottságok, az Ugyszabály elké­
szítve, egy szóval a szervezés első stadi 
unlán túlestünk, most uiár a nagy közön 
ségen a sor. Kész a ráma, a keret, csak 
a kép hiányzik belőle, nemzetünk lelke­
sedésétől, közügy iránti érdekeltségétől 
tiigg. hogy a kép művészi legyen, ne pe- 
jj,. kontármű, melyet a szemlélő szána­
lommal \ izsg.il, s igy kiált tel: „kár volt 
rá vesztegetni a drága időt.“ De a ki 
már látott hazánkban országos kiállítást, 
Al bizonyára a legjobb véleményt táplál­
hatja a jövő iránt. 11a a szegedi kiállí­
tásnál maradunk, ott is azt látjuk, hogy 
u kiállítók  elnyerték mind az „egri” ne- 
vvt, reméli) lem, hogy a székesfejérvári 
országos kiállitásöau is a nemes verseny, 
örömmel fog eltölteni minden keblet.

Raranyamegye egyik leggazdagabb 
megyéje országunknak, de nem csak a 
löid gazdag, de lakosai rangkülömbség 
nélkül gazdagok a szorgalomban, a mun­
kában. az előre való törekvésben. — Az 
„jabb időkben igen sok fényes jellel be­
bizonyították, hogy a közügynek áldozni 
tudnak » nem félnek a nyilvános bírá­
lattól. s a nemes verseny sorompói közé 
_  győzelem reményével — állanak ki. 
S ez büszke hiúsággal tölt el engem is, 
mint részben baranyamegyeit, és ha sok 
„/Jir tespedést, hanyatlást látnak szemeim 
cdes hazánk bau, örömmel emlékszem a 
munkás Burany /megyére, borús kedélyem 
teíderül. — ÉZ a le-igazabb és legőszin- 
(cbb uh  meny biztosit tel arra. hogy fel- 
in ám e lap hasábjain Raranyamegye t.
, / k zönségét a székesfejérvári 1878. év 

a)u, elejcu megnyitandó országos kiál­
lítás tettleges pártolására. Raranyamegyé- 
„ek vaunak önálló iparágai, melyek ter­
helőiket csak azért ’ nem űzetik bőven, 
mert uinesnnek általánosan ismerve. Itt a 
tér. hol megismertethetjük a nagy közön- 

szorgalmunk és értelmünk gyü­
mölcsét. s úgy várhatjuk saját helyzetünk 
javulását —

Bővebb értesülést nyerhet bárki is, 
ba a kiállítás végrehajtó bizottságához 
l,,rdu! a bizottsági iroda s a kiállítás 
titkárja t Székesfej érvár) mindennemű le­
veliiéin megkeresésekre a legnagyobb 
k-é-zséggel s gyorsan felel.

Fellövöm különösen a t. tanhatóság 
.anitó egyletek s tanügybarátok Ügyeimét 

kiállításra, szives közremüködésüs. által 
, gi-ség elő az ügyet, hogy a nevelés és

isiig) hozzá méltólag legyen képvi- 
jetve h 'kiállításon. — Reményiem, hogy 
szavam nem lesz elhangzó szó a pusztá­
ban. —

Az iparos urakat is igen kérem, hogy 
minél nagyobb számban megjelenvén e 
kiállításra, bizonyítsák be, hogy az er- 
J: -i jutalom magasztosságát ismerik, s 
hazájuk iránti kötelmükéi; teljesíteni ké­
szek Vasadi Balogh Lajos.

az orsz. kiáll, végreh. biz. tagja.

Különfélék.
— Halálozás. Dirit pde az 52-dik 

■rvab-^ezrednél alkalmazásban volt alezre­
des t bő 11-én rövid szenvedés után el­
hunyt. Nyugodjék békében.

— liym 'tih ir.f hó 19 én jog ja Horváth 
toziff adóhivatali elleui.r oltárhoz vezetni 
Obttko Ilka urbülgyet. Az esketés a hely­
beli luth-ránns templomba tog véghez 
menni Boldogságot kívánunk frigyökre.

— A cs. kir. 52- ik gyalog sorezred 
t 1; > In án és pedig ; az első zászlóalj 
az ezreit törzskarival d. u. 3 órakor, a 
második este 5, a harmadik pedig este 
o órakor érkezik városunkba. A teutjel 
zett nap délutáni 3 órakor — a pol 
váruu ster — az alakított 2i* ös bizottság 
élen s inas ónként csatlak zó polgárok­
kal, Ingátokon a vasúti indóházboz ha ­
tat, a hol 3 órakor a törzskarral érkező 
zászlóaljat rövid beszéddel fogadja s ze- 
nekijjérettel az országiét és az irgalmas- 
utczán át — a piaez alsó részén telálli- 
tntt diadalkapijig vezeti  ̂ a bel e/, egész

e város es megve nevében - tőispin 
ur Ö Méltósága által üdvőzöltetik, s e 
közben a zászló babérkoszorúval láttatik 
el, — a mintán a megérkezett zászlóalj 
a diadaikapun áthaladva, a niacz felső 
;e,*eu ailauu iel, nőimét azonnal elszáb 
iá.adtatik. L/.en az egész ezredet illető 
ÜDuepélyes fogadtatás után az este :> és 
It órakor érkező zászlóaljak polgármester 
által font nevezett bizottság élén — a vas­
út i állomáson fogadtatnak, a honnét szin­
ten zene kíséretében — a “ ár említett 
utczákon és diadaikapun át, a piaezra 
vezettetnek, és innét elszállásoltatnak. 
Hogy tehát az érkezők előtt az általános 
öröm és közelismerés minél ünnepélye­
sebben fejeztethessék ki, telkéretnek e vá­
ros polgárai — és h-íigyei, hogy a lehe­
tőség szerint lobogókat tűzzenek ki s vi­
rágokról gondoskodjanak, — s ezen leiül 
»zon utczákban és tereken, — melyeken

ezred be-, illetve átvonnland, — “ ár 
délutáni 5 órától, — egyebütt és pedig 
®z egész városban, esti 7 órától kezdve 
10 óráig — ablakaikat kivilágítani, s ál­
talában minden egyes fogadtatás alkal­
mával — minél tömegesebb jelenlétükkel 
zz ünnepély fényét emelni szíveskedjenek. 
Folyó hó 17-én azaz vasárnap, és pedig: 
délben az egész ezred legénysége az illető 
Izktanyákhan a város, úgy nagylelkű
zgyéaekadomáuyai által megvendégeltetik,
*— este Vs órakor pedig a tisztikar a 
öozgógitva volt egy éves önkéntesek s a 
legénység kitüntetést uyert tagjai tiszte­
letére, — a tornahelyiségben banqnette 
fedeztetik.

— Baranyamegye törvényhatósága f.

hó 11-én tartotta rendes évnegyedes köz­
gyűlését. főispán Udvözölvéu a tagokat s 
azon örömének adott kifejezést, hogy ha- 
zaté-ő fiainkat egyes helyekeu oly szívé­
lyes ti fogadták. Kivételt csak Siklós ké 
pez-tt. s ezért habár nem áll jogában, de 
mégis nem mulaszthatja azon indítványt 
tenni, hogy a megyegyülés e felett ros/,- 
szalását fejezze ki — a mi meg is tör­
téni. Ezután kijelenti, hogy O felsége a 
királyné névnapjára a törvényhatóság hó­
dolatát kifejezni cl nem mulaszthatván, 
elmek tolmácsolására a tagok félhatalma 
zását kéri ki. Ez, szintén zajos éljenzés 
közt elfogadtatott. A lemondás foiytáu 
megürült tisztségekre és pedig Dr. Feszti 
kanonok a közigazgatási, Kovách Alajos 
az igazoló és állandó, Radocsay pedig a 
fegyelmi bizottságba megválasztattak. So- 
iiiogymegye átirata, habár tárgyuélkiilivé 
vált, helyeslő tudomásul vétetett. Több 
jelentéktelen tárgy elintézése után a gyű­
lés szétoszlott.

— Csóka Sándor színigazgató leg­
közelebb Csiky Gergelynek 400 arauy- 
uyal jutalmazott müvei az „Ellenálhatlan”-t 
fogja színre hozni. Előre is figyelmeztet­
jük erre a műpártoló közönséget.

— Helyszűke miatt ezúttal színi kriti- 
kánk elmarad, mindazonáltal felemlítjük 
itt, hogy úgy a „Sárga csikó” valamint a 
„Rokkant huszár” bán, a szinház zsúfolá­
sig telve volt, a mi arról tesz bizonyságot, 
hogy közönségünk nem oly közönyös a 
színészet iránt. Csütörtökön Rosen jeles 
vígjátékát „Egy rusz ember” adták elő 
színészeink és a jeleu volt nem épen nagy 
száma közönség igen elégülteu hagyta oda 
a színházat. Különösen Csóka színigazgató 
oly kitünően játszía szerepét, hogy a 
közönség több Ízben zajos tapsok közt 
kihívta,

— Kezdődik a színházi garázdálkodás. 
Nem állhatjuk meg, hogy roszalásunkat 
ki ne fejezzük azon garázda magaviselet 
és éktelen lárma felett, mclylyel egy némely 
magát „tinóm műveltségű”-nek tartó fiatal 
ember a közönséget színi előadás alatt 
botránkeztatja. Az ily fiatal tapasztalatlan 
gyerkőezök, akik alig rázták még le ma­
gukról a középtanoda porát, már isjheu- 
czegnek és azt gondolják, hogy az egész 
világ az övék. jól tenné a rendőrség, ha 
az ily magáról megfelejtkező fiatal embert 
nyilvánosan rendreutasitaná különösen ak­
kor, ha az illető azt gondolja, hogy nem 
ö, hanem a világ ingadozik.

— Hol a rendőrség f  Felhívjuk rend­
őrségünk figyelmét, hogy kétes birli nők 
a színházban én a legfeltűnőbb helyekre 
váltanak ülő helyeket, a tisztelt közönség 
megbotránkozására, úgy hogy az ember 
nem mer jegyet váltani a zártszékre azon 
aggodalom nélkül, hogy családjával tán 
épen ezen kétes hirü nők mellé kerül. 
Talán nem volna szükségtelen intézkedés, 
de a színigazgató saját érdekében ja ál­
lana, pa a Közönség a^oti kiváuatát 
teljesítené, bog. ily kétes hirü nőknek 
földszinti zártszékre jegyet nem lenne 
szabad adni. Elvárjuk, hogy rendőrsé­
günk intézkedni fog ez iránt

4  mint faljuk a rendezendő jogász 
estély ezt egyszerűséget illetőleg méltó 
párja lesz elődjénék és mi ismételten csak 
azon hölgyeket fogiuk kiemelni g kik való­
ban egyszerűen fognak megjelenni. Gaz- 
dálkdjuuk.

— A „pécsi dalárda” alapszabály szerű
dalestélye f. hó 30-dikán a „hattyu-terem”- 
hen tartatik meg. A részletes műsort annak 
idejében közölni fogjuk. _

__Lesz-e országos dalárünnepély Pe­
csétté F. hó 3 áu tartatott meg a ilalár- 
szövetség közgyűlése, melyen szóba hoza­
tott a Pécsett tartandó orsz. dalárün- 
nepély is. A „pécsi dalárda képviselője 
által — oda kívánt hatni, misiovint az 
ünnepély ne oly költségesen rendeztessék, 
mint az tervezve volt, mert ily költséges 
rendezés nem fizeti ki magát és keyés 
város van hazánkban, hói olyat lehessen 
rendezni, hanem egyszerűbben, de mégis 
a szövetség tekintélyé íez méltóan — nn 
lehetséges i$ — rendeztessék. A szövetség 
azonban nem tngadta ui ezen tervet, hanem 
Pécs fönntartásával előbb más városokat 
keres meg — ha vállalkoznak-e az ünne­
pély reude/ésére és ha nem találkozik 
város, hol ily költséges öalárünnep ke­
resztül vihető volna — úgy jó lesz Pécs is. 
A „péesi dalárda” ezen határozatot vala 
mint a város ügy a maga részére nézve 
is sérelmesnek találváu: a szövetségből 
kilépett. Az ünnepély 1880. évben tavtat-

neg.
— A budai tanítók egyesülete alap- 
.lyainak értelmében Schneider István

néptanítót, a „Néptanoda” szer­
ijét tiszteletbeli tagul választá meg.
— A mint biztos kútforrásb.ól halljuk 
ék katonák közt vasárnap szétosztott 
iy büdös,' élvezbetlen volt, hogy mind- 
in kiöntötték. Ez azután valóban lel- 
eretlenség, jó lesz jobLau vigyázni
rv újból megtörténjék.
— Á mint a „Somogy"-bán olvassuk,, 
Gyula ügyvéd és a 44-ik gyalog­

o d  tartalékos káplárját a cs. kir. 
ékos tisztikar által adott bucsúla- 
,n, a hol már polgári öltözetben je- 
m0ir — egy cs. kir. tissf illetve a 
cár ellep állítólag elkövetett sértés

a minőn másnap katonai ruhában 
nporton jelentkezett, letartóztatták s 
is az alispán átiratára bocsájtotta 

,don a parancsnoság, oly feltétel 
hogy továbbra is katona rnfiát ölt- 

njig 8z ügy elintézve nincsen.
— Berúgott az egész ispotály nem 
egy németországi városban. Egyik 
[ózó beteg ugyanis álkulcscsal kt- 
tta éjszaka a ptneze ajtót és leha- 
„ onnan felhordta a sok jó bort és

leitatta mind a betegeket. Reggel az or­
vos csupa holt részegeket talá'*.

— Egy nöb n minden tudományos 
osztályzat vagyis fakultás, tehát egész 
universitás van : a theologiai, mert ugyan­
csak értenek e prédikáláshoz; a jogi, mert 
örökösen pörlekednek; az orvosi, amennyi­
ben nem csak mindenféle háziszerekhez 
értenek, hanem ők csinálják mindenütt a 
reczeptet, vagyis ők rendelnek ; a bölcsé­
szeti, melyben szépészeti tudományuk a 
divat, logikájuk azon elv, hogy amit a nő 
akar, azt rendesen ki is viszi.

— 20,000 frt, melynek gazdája nincs. 
Juu. hó 15 én húzták ki a budavárosi sors­
jegyeket. A 20,000 frt nyereményt a 40.004 
sz. sorsjegy nyerte, de gazdája még nem 
jelentkezett. Vagy igen jó helyzetben lesz 
az illető, vagy nem tnd a nyereségről.

— Általános öröm. A nagy bubánál, 
a kesergés, pillanat alatt örömmé változott. 
Az ember alig hiheti, hogy csakugyan 
igaz. Néhány hét előtt még véres csaták­
ról álmodott a szülő, néhány pillanat előtt 
tán megsebesülve látta képzeletben kedves 
élete párját a nő, és ime minden megvál­
tozik. Mint a villám szájról szájra járt a 
szó „haza jönnek,” nemsokára „itthon 
lesznek.” A beteg özvegy, kiuck egyetlen 
reménye ment a nehéz küzdelembe, érzi, 
hogy a vigasztaló hir elgyengült tagjaiba 
uj erőt öntött; a fiatal nő bánatos arczán 
az öröm, a vigság rózsái jelentkeznek, sü- 
rög forog, mindent a legszebben rendez 
el, csakhogy kedves „élete párját” ünne­
pélyesen fogadhassa. Az ifjúság lázas te­
vékenységgel várja a perczet, a midőn a 
vonat berobog és testvért, barátot ölelni 
fog a kar. Az egész város jó kedvében 
ujjong, ünnepélyek, banquettek, nagyszerű 
fogadtatások vannak készülőben. — Meg 
is érdemlik. A dicső hadsereg, a vitéz, 
hallhatatlan hősük térnek vissza véres csa­
tákról ; a a nemzet fia, a város gyermekei 
kei esik fel a szülői házat, az egyszerű kis 
lakot, hol annyi boldogság vár reájuk. 
Ott lesznek mindnyájan a vonatnál, de 
nem a bánat könynyeivel, mint a távozás 
szomorú perezében. hanem a kimondhatat­
lan öröm fog könnyeket csalni a szemekbe 
és a szfv csak úgy repdes jó kedvében. 
Ott leszünk mindnyájan. A sokaság közt 
mindegyikünk fog találni testvért, rokont 
vagy barátot, kit keblére ölelni vágy. Ott 
leszünk mindnyájan, — de fájdalom, kö­
zülük, a derék hősök közül fognak sokau, 
igen sokan hiányozni. &it az ellen nehéz 
golyója talált, kioltva a nemes életet, vagy 
a kit a súlyos seb kényteleuit távol ma­
radni, — azok hiáuyzaui fognak. Az ál­
talános öröm között itt-ott fel fog hangozni 
majd a szivszaggató „jaj” szó is — és 
azok, kik örülni fognak, bizonyára a sze­
rencsétlenekről sem fognak megtelejtkozni, 
hanem őszinte részt fognak venni bánatuk­
ban. És qsoaf utak az legyen a jelszó: Az 
Isten hozza őket.

— Az eltitkolt szépségről. Ama titok- 
zatos félhomály, mely a párisi albumból 
kizárt egyszerű polgárleáuyt, Kovács Mar­
gitét, körülveszi, csak fokozza a közön­
ség kíváncsiságát azon fiatal leányka iránt, 
kinek szépségéről különtmp is oly rnese- 
szerü dolgokat beszélnek. Az általános 
érdekeltséget és kíváncsiságot némileg 
kielégítendő egy német lap munkatársa 
niegintervie^'olta ama leánykát, kit a 
franezta bírák egyszerűen e névvel jelez­
tek : „Une bélié fiile du Ooncierge de 
Budapest/’ (Egy budapesti házmester szép 
leánya.) Ez persze nem könnyű föladat 
volt, de végre egy élelmes reporter leküzdi 
az akadályokat, amelyek eléje gördül­
nek. A tudósító megtudva a leány szülői­
nek lakását, látogatást tett a vitaiadnál, 
melynek feje Kovács Adám, egyik Káro­
lyi gróűiaK tisztviselője. A tudósító egész 
elragadtatással ir a leány szépségéről. 
Kovács Margit jelenleg életének 1(5 d,ik 
tavaszában vau és csodálatosáé arányos 
testalkattal hir. Tojásdad arcza, mely 
körül sűrű gesztenyeszinü fürtéi keretet 
képeznek, valódi klassikai szépség. Hom­
loka magas, szemöldei merész ivezctüek, 
egyenes orra, nagyon hasonlít azokhoz 
minőket régi olasz mesterek (estem szok­
tak ; szája piczi. ájiai cserésnyepirosak 
álla gömbölyű és arányos. Ezekhez járul 
még egy nagy és sötét psiljagszempár, 
melynek fénye megérhettem örvény, s 
melynek tttzéf a mandula metszetű szem­
héjak esak gyöngén tudják mérsékelni. 
Arczs’ino rózsás és ritka tisztasággal s 
átlátszósággal hir, ngyannyira, hogy a 
kékes érbalozat homályosan kivehető. 
Fogai gyöngysornak tetszenek. Midőn 
nevet — Margit kisasszony pedig gyak­
ran nevet — arezán egy pár végtelen in­
gerlő gödröcske válik észrevehetővé. Keble 
is kiassikai széjtségü. A kaczéran előtűnő 
lábacska és végül a gondosan képezett 
kezek csábító tökélylyel bírnak. Kitűnik 
mind ebből, hogy a fáma nem hazudott 
akkor, midőn azt terjeszté, hogy a szép­
ség pálmája e leányuak adatott.

— A  király kiküldötte Hadsi Lójánál. 
Beck altábornagy Serajevobau személye­
sen megvizsgálta a kórházakat a a szemle 
után a legnagyobb megelégedéssel nyilat­
kozott, a;  orvosok tapasztalt buzgósága 
felől Hadzsi Lóját is meglátogatta; Beck 
főhadsegéd azt mondá neki: „Én csá­
száromtól vagyok kiküldve, megkérdezni 
tőled, nem kérsz-e kegyelmet!” — Hadsi 
Lója a látogatás által meg volt lepve, és 
nem tudott szóhoz jutni. A főhadsegéd 
eltávozván egy visszamaradt tábornok 
kérdezte a fölkelő vezértől: Mi okból nem 
felel a császár küldöttének kérdésére ? — 
„Annyira el voltam fogúivá, hogy nem 
nem jött szó a nyelvemre 1“ — válaszait 
Hadsi Lója. Beck altábornagy megtudva 
e választ, visszatért a fölkelő vezérhez , 
mire az ekként szólott: „Kegyelmet kére ^

a magam nőm s gyermekeim számára.” 
— „S mi lesz belőled, ha szabadon bocsá­
tunk?” — „Elmegyek a hegyek közé 
barátaimhoz és elmondom nekik nagylel- 
küségteket!” — volta válasz, sazőszinte 
szavak senkit se hagytak megindulás 
nélkül.

— A bécsi törvényszéki csarnokból. 
Balogh Kati meggyilkoltatásának pőre, 
Bécs társadalmi életének egész salak-tö­
megét tárta a világ elé. A vádlottak: 
Gurovitz és Steiuer Kati, s mint a távíró 
jelenté, a pör ez utóbbinak, Steincr Ka­
talinnak kötél általi halálra itéltctésével 
végződött. Steiner Kati egyike a duhaj 
leányok legundoritóbb alakjának. Sovány 
magas testalkata hanyag, vontatott) tar- 
tásu, arcza nem volna épen rút, ha a 
bűn, a fertelem ki nem sugároznék voná­
sairól, szemeiből. Magatartása az egész 
szenzácziós jiör folyama alatt daczos, ki­
hívó, szemtelen. Azon nőkre, kikkel egy 
börtönben volt, s kik elárulták azt, mit 
álmában kibeszélt, elkeseredetten dühös. 
Gyakran nevet gúnyosan, ha a vallomást 
tévő tanú félénken beszél, inig ha terhelő 
tanúbizonyságot tesz valaki, indulatosan 
ugrik fel helyéről, s olyan tekintettel 
mondja megvető tagadását, mely nem 
ritkán megijeszti a gyengeszivü tanút. 
Egyetlen pillanata volt, midőn azt hiheté 
a hallgatóság, hogy Steiner Katiban van 
még érzés. Midőn azt mondá, hogy vizs­
gálati fogsága alatt mennyire szeretett 
volua kün a verőfényen sétálni, sirt. Az 
egész pör különben érdekesnél érdekesebb 
alakokat mutat be. Ilyen egy orvos, ki 
már 30 éve lakott Balogh Kati szom­
szédságában, soha éjjel ha/.a nem ment, 
s egész életét a legféktelenebb dorbézo­
lással tölté. Egy másik, szőke, magas, 
erőteljes, „elegáus” fiatal ember, ki ga­
lambot, tyúkot, libát kínozott 8 megvallá, 
hogy a3 neki végtelen gyönyört szerez. 
Ez az ember, kire a vádlott — s most 
már halálra Ítélt — védője a gyilkosság 
gyanúját liáritatui véli, eltűnt. Tegnap f. 
hó 24-én, midőn az államügyész elmondá 
beszédét, Steiner Kati már komoly volt; 
nem tekintgetett szerte; nem viselte ma­
gát kihívóan, s midőu tettét olyan sza­
batossággal látta bebizonyulni, heves zo­
kogásban tört ki, melyet azonban csak­
hamar elfojtott. Megképeztetvén utoljára: 
van-e valami ellenvetése az államügyész 
által elmondottakra, tagad mindent. Ncuda 
dr, védő ügyvéde ragyogó szónoklattal 
vódé a gyilkos bukottat, de mint említők, 
a törvényszék Steiner Katalint, Balogh 
Kataliu gyilkosság kötél általi halálra 
Ítélte.

— R ö v id  h ír e k . Medve Imre hon­
védelmi miniszteriünk ivodatiszt a ki mint 
Tatár Léte*- szerepelt a ponyvairodalomban, 
meghalt. — Philipovits táborszernagy a 
boszniai expeditióért hihetőleg grófi rangot 
kap. — Boszniába eddig 8000 kivándorló 
érkezett, kik közt 5000 magyar, többnyire 
kézművesek és napszámosok. «— Bosznia 
és Herczegovinában kihirdették az általános 
amnestiát. Az újvidéki „Zasztavá”-t izgató 
eztkkei miatt Bosznia és Herczegovina te­
rületéről kitiltották. — Mádra egy huszár 
é isu akkor érkezett haza, midőn anyját 
temették. E fölött annyira elkeseredett, 
hogy agyonlőtte magát. — Vsanádmegyé- 
»en 'kiütött a marhavész. — A boszniai fö- 
hadparancsnokságot feloszlatják és Phili­
povits visszatér Prágába. — Benczúr Gyula 
a bajor királytól megbízást kapott, hogy 
több XIV. Lajos korából veti tárgyú képet 
fessen számára. <\e a képeket senkinek se 
mutassa — A párisi köztárlat összes jöve­
delme 12.621,‘Í08 frank volt. Az 1867-iki 
kiállítás csak ().u45,4n frankot jövedel­
mezett. — A pozsonyi izr. hitközség kül­
döttsége Márton latiakat nyújtott át ezüst 
tálon ő felségének. — Pcrczel Mór tábor­
unk alig 18 éves szép leánya Perczel 
Ifermiu eltávozott hazulról és több siem- 
taun állítása szerint a vámháznál a Dunába 
ugrott. — A dálya-broodi vaspályát f. hó 
20 án nyitják meg. — Konstantinápolyban 
lakó magyarok és osztrákok dr. Kévay 
Indítványára 5000 francot gyűjtöttek sebe- 
sliltjeiuek részére.

-— Lapunk mai számához van mellé­
kelve a TK é p e s  c s a l á d i  l a p o k ” meg­
rendelési felhívása. — Ezen uj életrevaló 
irodalmi vállalat a mint hozzánk beküldött, 
eddig megjelent két első füzet betekintéséből 
meggyőződtünk, teljes mértékben megérdemli, 
hoyy a tisztelt közönség kiváló figyelmét arra 
felhívjuk és kívánjuk, hogy nagyobb kórbeni 
elterjesztése által mind elegáns kiállítása, 
mind pedig mérsékelt ára által képesitessék 
a hazánkban sajnos nagyon is elterjedt e 
nembeli német irodalmi termékeket ki­
szorítani.
gzln l előadások sorozata.

F. hó lb-tól.
S zo m b a t: & barcztérről hazatérő vitézek ünne- 

péljes fogadtatásuk miatt szünet. 
V a sá rn a p : ugyancsak az ö tiszteletökre díszelő­

adásul: Tulonez. Tóth Ede népszínműve. 
K e d d :  Faust, opera.
S z e rd a :  Dr. Wespo, kitűnő vigjaték.
C sütörtök: Pajkos diákok, operette és Elkényez­

tetett férj, vígjáték.
S z o m b a t :  Angol, közkcdveltségü operette.

I R O D A L O M . "
== Megjelent Kukái Lajos budapesti könyv- 

kereskedésében „Magyar Nemzeti Lant” 200
magyar népdal fértinégyesekben. Összeállította Goll 
János. Ára 3 frt. A dalkedvelö közönségnek e mű­
vet igen melegen ajánlhatjuk, mert valamint gaz­
dag tartalmúra nézve, úgy olcsóságára és csinos 
kiállítására nézve is versenyezhet bármely külföldi 
ily nemű kiadvanynyal. A dalok ügyesen és né­
piesen vannak leírva úgy. hogy a természetes egy- 
s zerüBég minden egyes dalból kilátszik. — A leg­
szebb régi és nj dalok felvéve vannak 8 igy a 
könyv úgy hisszük nem soká minden magyar né­
gyes daléneklő kísérője leend.

SS  ,,A Jóslat.** Csiky Gergely ezen a száz

aranyos Teleky-pályadíj; d jutalmazott vígjátékát 
előfizetés utján kiadja Tettey Nándor és társa Buda­
pesten. Ára vastag hollandi papírra nyomtatva X 
frt. — Ajándékkötésben aranyszegélylyel 1 Irt 30 
kr. — Ugyanazon könyvkiadó előfizetést nyitott 
Csikynek legújabb a 400 aranyos Karácsony i-d jt 
elnyert vigjátékára „Az e l le n á l l  h a ta t la n é r a  
dánom velin papíron fűzve 1 ft, — kötve 1 ft 00 kr.

=  A „Magyar Lexicon“ megjelent 13. és 
14. füzete Auerbach—Ausztria közt mozog. Kiál í- 
tasa ugyanazon csínt mutatja, a 13—ik füzet m I- 
léklete a magyar koronázási jelevényeket. a 14-iké 
Magyarország népesedésének sűrűségét mutat' fa r- 
képet tartalmazza. Szerkeszti Somogyi Ede, Kiadja 
Rautmann Frigyes Budapesten. Ára egy füzetnek 
30 kr.

55 Petői Sándor összes költeményeinek hazai 
művészek rajzaival díszített uj teljes képes kiadá­
sának 17—20-ik füzetei is megjelentek llehner 
VUmos könyvkiadónál, (Bidapest Kalap-utc/a 4. 
sz.] tartalmazzák a lyrai költemények folytatását. 
Ára egy füzetnek 40 kr. A díszes kiállítás és ezen 
kiadvány teljessége különösen ajanlatossa teszi azt.

=  Taborszky é s  Parsch zeneműkereskedé­
sében Budapesten megjelent legújabb zezeművek<

Németh Jánostól (Szentirmay E'emér.) „Párisi 
közkiallitási emlék. (Album 8-ad rétü arany met­
széssel.) 1. Plevna nóta. 2. Húzzad czigány. 3. Be 
szomorú. 4. Csipkebokor. 5. Csak egy szép lány.
6. Budapesti kis barna. 7. Ne menj el. 8. Juratus 
nóta, 9. Egy kis lány. . 10. Este van a faluban. 
Zongorára Ára 1 frt. 50 kr.

Fabrbaeh Fdlőptül. „Párisi közkiállítási em­
lék." (Album 8-ad rétü arany metszéssel.) 1. A 
szép párisi nők, keringő. 2. Szív dáma, polka. 3. 
Telefon, mazur-polka. 4. Kaknk, polka. 5. Sebtében, 
gyors polka. 6. Diák üdvözlő, polka. 7. Csárdás. 
Zongorára 2 ft 50 kr. n. A nevezett darabok itj. 
Fahrbach Fülöp karmester által Párisban az 
„Orangerie“-hangversenyben a Tulleriák kertjét n 
adattak elő, nagy tetszésben részesültek.

K Ö Z G A Z D A S Á G .
Jövő év május havában Székesfehér­

várott mű-, ipar-, kézipar-, gazdasági- és 
állat-, egyáltalában a magyar korona or­
szágaiban előállított termények kiállítása 
fog megnyittatni. 0  es. k. feusége József 
főherczeg kegyeskedett ezen kiáílifás véd­
nökségét elfogadni; és mintán a magas 
kormány, valamint Fehérmegye cs a kiál­
lítás székhelye, a város maga is, ezen or­
szágos vállalatot minden irányban hathatós 
pártfogásukkal lényegesen előmozdítják, a 
budapesti országos ipar-egyesület ezen 
kiállítás érdekében egy külön bizottságot 
küldött ki, melynek tagjai: Madrony Soma, 
igazgató, Szabóky A. tanár, Fáik Zsig- 
mond, Ráth Károly orsz. képviselő, Posner
K. L-, Kölber F. és Adler H., mely pél­
dát az ország legtöbb nevezetes intézetei 
követték ezen. Ezen minden oldalról nyi­
latkozó érdeklődés, mely ezen vállalat irá­
nyában mutatkozik, a legbiztosabb sikert 
helyezi kilátásba, annyival is inkább, mert 
ily időnkénti országos kiállítások a hazai 
ipar előmozdítására, fejlesztésére és ver­
senyképességére bizonyára sokkal alkal­
masabbak mint a nagy világkiállítások 
melyeknél az egyes országok sajátszerlt 
érdekei természetszerűleg sohasem juthat­
nak annyira érvényre, mint az a szóban- 
forgó országos kiállításnál lehetséges, a 
melyek azonkívül még, terhelő költségek­
nél fogva is sokkal könyebben hozzáfér­
hetők.

IbT37"ilt té:r*)
Figyelm eztetés.

Az általam javított sósborsi:esz mint kitűnő 
háziszer megismertetését Magyarországon mintegy 
13 évvel ezelőtt én kezdém meg.

Ez idő óta folytonosan, de különösen az utóbbi 
években utilnoztntik készítményem a legnagyobb 
mértékben, azaz hogy: üvegmintáim s cziroje- 
gyeim sót aláírásom is. megközelítő flgyes vo­
násokkal hamisíttatnak az utánzón készítményre, 
mely nem áll egyébből, mint közönséges szeszből 
(spiritusból). , , ,

így volt ez hajdan a jeles feltaláló L ee-vel: 
czikkét Angliában sokan utánozták, mig végre ? 
czikk jó hírnevét tökéletesen elvesztő a hamisított 
illetőleg kevésbé tökéletesen kiállított sósborszesz 
által.

SósborBzesz-készitményeim kiváló gyógyhatá­
súról az üveghez mellékelt használati utasításokban 
felsorolt levelek, többek között Kossuth Lajos nagy 
hazánkfia levéltöredékére mint igazolványra hivat­
kozom, mely alkalommal tisztelt vevőimnek különö­
sen figyelmébe ajánlom az általam készített sósbor- 
szeszhez csatolt utasításokon látható aláírásomat, 
az üvegjeimen a domborayomalu köriratot, a ein- 
kupakokon ezégem vert nyomását, mert tény az. 
hogy a vidéki kereskedők nagy-része készítményem 
gyanánt az utánzóit sósborszeszt hozza forga­
lomba, illetőleg áruitatja, mert a kevésbbé tökéle­
tesen készült sósborszesznél olcsőbbságánál fogva 
nagyobb engedményben részesíttetnek az illető 
készítők által.

Budapest, 1878. október hóban.
B rá za y  K á lm á n .

S Ó S - B O R S Z E S Z ,
általam javított kitűnő háziszer.

Gyors hatast eszközöl: Rheumu. csúz, szaggatás, 
fagyás, fog-, fej- és fülfájdalmak szemgyul­
ladás, bénulások, stb. stb. ellen; sót fogtisztitó 
szerül is igen ajánlható, mennyiben a fogak fényét 
elősegíti, a fogbúst erdsbiti. és a száj tiszta, szag­
talan ízt nyer B szesz elpárolgása után, valamint 
fejmosásra, a hajidegek erősítésére és kor­
pától megtisztulásra is.

Használati utasítás magyar vagy német nyelven 
bizományosaim névsorával, minden üveghez mellé­
kel te tik.
Ara egy n a |f  üveggel 80 kr.. kisebb 40 kr.

E L E T - I T  A L ,
kitűnő háziszer. váltó-és mocsárláz, bél-és gyo­
morgörcs, epeinger, hányás, te tgeri betegség vize- 

letszorulás, álmatlanság, stb. ellen.
Ara egy nagy üveggel 65 kr.. kisebb 50 kr. 
BRÁZAT KÁLMÁN.nagykereskedő. Budapest, iroda

ée központi főraktár: Muzeum-körut 19. 
Kapható: P é c se tt :  Muldioi Lukács Kovácsics K. 
Nick K. Blauhorn J. Simon J. — D om b óvár:  
Pannz Adolf. — M ohács: Preiszberger és Jezovits.

— D á rd a :  Czingelly Sándor.

*)Eien rovat a la tt megjelentekért nem vallat
felelőséget a  szerk.



GABONA ÁRAK:
a f. é. uov. hó 9 én tartott hetivásáron.

I. oszt. II. oszt. III. oszt. 
Búza 100 klg. ft. 7.10 ft. 6.80 ft. 6.20 
Kétszeres „ „ „ 5.50 „ 5.40 „ —.—
Rozs „ „ „ 5.30 „ 5.00 „ .
Árpa ,  „ » 4.70 .  4.20 „ —.
Zab „ „ * 5.20 » 5.00 „ .
Kukoricza „ 3.50 „ 3.40 „ —. 

Hajdina 100 klg. ft. 0.00 
Széna „ „ „ 2.20
Szalma „ ,  „ 1 . 0 0

N A G Y  F E R E N C I
laptulajdonos.

UA KS C U  E MI L  11  8  J Ó Z S E F
fe le lő s  szerkesztő. Szerkesztő társ.

E E i x c L e t é s e l r .

Kellemetlen szájszag és 
fogfájás ellen!

Sclnilhof Károly Kőbőrt
manchesteri kilós által feltalált

és osztrák, császári * 
ma f fv a r 'S Í  királyi 

kizárólag, szabadalmat
nyert

SOPIANA-SZÁJSZESZ
H a t á s a :

1. A Sopiana-szajszesz a száj- és orrüregnek 
(odvas avagy műfogak, do lanyzás vagy bármi más 
ok b<.1 eredő) min len bűzét nyomtalanul eltávolítja.

2. Erósbiti a petyhüdt foghust és az ingó fo­
gakat. az utóbbiaknak visszaadja természetes fehér 
.színüket, meggátolja a fogkú képződését, védi a 
fogak zománczát és óv a fogfájás ellen.

3. A száj-és orrüreg mindennemű súlyos ískor- 
butikusi bántalmait gyógyítja, üdíti és pirosítja a 
foghúst és edzi a nyákhártyákat.

4. A már létező fogfájást eltávolítja, ha a fájó 
fog és szomszéd fog húsa pár csepp, vízzel nem 
elegyített szájszeszszel megnedvesittetik.

ő. Uipneritis és más torokbajoknal igen sikeres 
gargarizaló szer. 250. (0 —2)
Megrendelésekelfogadtatnak: l ) r .  NeliilI * 

h o f  Á tló it, orvos urnái és minden 
gyógyszertárban P é c s e tt .

Weisz Fermcz úrnál f ln llá c a . Petrász 
gyógyszerész úrnál N ik lóa. Heindlhofer 

lióbrrt, úrnál Z o n ib o r .

Gyermekek, örüljetek!
Ki gyermekeinek karácsonyra nagy örömei 

akar szerezni, Teg^e meg általánosán kedvelt
! !  B a rá t'M o n y  i B a z á r i n i r . u l  ! !

a hallatlan mely ősz-
olrai sagu C s a k 4 f t 6 5 k r . o . é . ^ t  a

áron: következő
87 darui) legújabb franczia játékszert, minden­
kora fiuk és h ányok számára kaphatja, és pedig: 

1 párisi varieté-színház, nagyon mulatságos 
és szépen díszítve.

1 varázs ládáeska, belsejében elfogott basával, 
ki megszökni akar.

1 mikulás különösen hatásos karácsonyi alak. 
egyúttal ezukorka-tarto is.

25 briliáns karácson) fa-<Jiszités egészen uj-
szerüek.

1 zongoru. szép és elegáns, vagy 1 újonnan fel­
talált Meluloplion.melyen egészen tiatal gyer­
mekek is a legszebb darabokat játszhatjuk. 

1 khiiiai, gépezettel, mindig szorgalmatos- 
kodva és nevetést előidézve.

25 briliáns gyertyatartó, a karácsonfára.
1 japini kioszk, műdarab, belsejében mozgó 

és éaekló kolibrival.
1 huh ez, művészi kivitelben, a legszebb mu­

tatványokkal.
1 erdei rém, mely parancsszóra nyelvét öltögeti. 

25 birka kivilugitási gyertyáeska.
1 bábu a kocsi lm n. elegánsán öltözve, mely 

kocsikázás közben mozog, rángatózik és kiabál.
1 ó-római kocsi, szerszámmal együtt.
2 doboz kitűnő tartalommal, mindenkora búk 

és leányok számára.
87 darab. Valamennyi itten felsorolt 87 darab 
eredeti franczia jatéktargy ara együtvévecsup ui 

4 Irt. 65 kr.
CZIM: Premier Depot deVienne,

B e s  llpinrii li>hof, 8 —9. raktár.
Vidéki megrendelések utánvét mellett pon­

tosan eszközöltetnek. 256. (5 — 1)

Teveszőrből
készített jó meleg

n o r d p o l i  s a p k á k
darabja 1 írt. tnczat szám 10 frt. — 

fekete vagy barna finom

nyúlszőr kucsmák
darabja 2 frt. tuczatja 22 frt.

Kaphatók H a jd ú  d íy ö rg y  kalapos 
mesternél Pécsett, Alsó-putnrla nteza 3. sz. 
alatti házban. 251. (3—2)

t Bosznia és Hsrczspína-
oceupatiója folytán legjobb munkásaink 
mozgositattak és így kénytelenek vagyunk

C h i l i n

ezüst árú-gyárunkat
egészen beszüntetni és temérdek gyönyörű 
chinaezüst készitmény készletünkön sür­

gősen jóval az előállítási áron túladni.
Részletes árjegyzéket kívánatra b é r ­

m e n tv e  küldünk.
L e s z á llíto tt  á ra k  :

6 drb. kávéskanál 
6 drb. evő kanál 
6 drb. evő kés 
6 drb. villa 
1 drb. levesmeró kanál 
1 drb. tejmerő kanál 
1 drb. ezukortartó 
1 drb, vajtartó 
1 pár gyertyatartó 
tí drb. evőeszköz zsámoly 
1 drb. ezukorfogó 
6 drb. gyümölcs kés 
6 drb. gyümölcs villa 
1 drb. sótartó

Legújabb goinbgarnitarak gépszeríeszeitei í 
frt. Egy darab czigaretta dohánytartó 2 lt. Továbbá 
pompás tálezák, kave és theakannák, asztaldiszit- 
mények. kargyertyatartók cznkorszóró tojistarto. 
fogpiszkáló állvány, eczet és olaj garnitúrák és 
sok mag czikk ugyancsak bá nulatos olcsó áron.

KülöiiŐNeu fig y e lem re  m é ltó :
tí drb. eTÖ kanál, tí drb kés, tí drb. villa. 6 drb. 
kávéskanál mind a 24 drb. linóm zárkában (Etui| 

24 frt belvett csak 10 frt.

előbb most
ft. 3.50 ft. 2 50

„ 7.50 „ 2.80
„ 7.50 „ 2.80
„ 7.50 „ 2.80
,  6 . - „ * 3 0
,  3.50 „ 1 őO
„ 1 4 .- „ »■ -
„ 5 . - 2 _

„ «•— „ .1—
„ 5 - „ 2 70
„ 2.50 1) **
„ tí.— „ 2.50
» ú — „ 2.50 

„-■70

Ugyancsak brittamoa ezüstből és mind a 24 
drb. csinos zarkaban [Etái] csak 7 Irt.

Megrendelések utánvét mellett kész­
séggel és lelkiismeretesen teljesittetnek-

F K E I N  E .
Bécs, Rothenthurmstrasse 29.

202 (12—7)

D r. S o h m fd t  fő o rv o s

fü l -o la j a
meggyógyít minden siket-eget, kivéve lm 
a születéstől eredt (nehéz hallást, fülzúgást 
azonnal eltávolít.) Ára egy palaczknak 
használati utasítással 2 frt. A vidékre 2 
frt 30 kr. beküldése mellett bénnentve kül­
detik. Főraktár Grátz Gyulánál van Becs­
ben VI. Mariahilfstrasse 45 (Hirschen- 
haus).

B i z o n y l a t :  Több mint 12 évig nem 
hallottam bal fülemen és ez engem dol­
gaim elintézésében igen hátráltatott. Az 
alkalmazott számtalan szer mit sem hasz- 
nált, mig végre egy régi barátom 3 héttel 
ezelőtt az ön fül-olajára figyelmeztetett, és 
én, miután már mindenfélét használtam, 
ezt is megpróbáltam és legnagyobb örö­
mömre alig 7s palaczk használatnál mint­
egy 14 nap alatt hallásom helyre lön ál­
lítva s igy minden e bajban szenvedőnek 
a legmelegebben ajánlhatom e fülolajt. 
Fürstenwalde, 1878. évi augusztus 3-án. 
Steinberg Gyula. 239 (5—4)

(Magyar kiadás)
F c r llg y  öiiacNMcjf

3 7 ?  Z E U a -d á s
Az nnnieguvttH

L a  ti  r e n  i  i u h  tói
T. núcsadó férfiak számára minden korban, segély

Gyöngességiáüapotban
r.ixnr.yiti k .;! , ltogy n t j lá ip il r ű  mű m in d en  e 

írtak b a n  e d d ig  m eg je len t k ö n y v e t f» !ű lh a la d ,e le g e n d  > 
1- -7 li lc-inliti n : , iiogy La i re n t iu s  m üve m ár is I i 
id eg ttin y c lv i l o r i t i t  a - o k l i n n  m e g je le n t s  en n é l 
ló g v a egyébh  te d ie s é ré s re  nem  szó rn i.

Aá r r n l c t i  k i a d a t  l . a u m t l i i i s  túl l . i p r s e *  
Ihmi egynyoleadrétfi 3S‘i  lapnyi kötetben fiú 

j honeztani ábrákkal minden konyvkereskedr rt 
.’e a szerzőnél is L* ipzig, Sophicnstrasse 7 15 

! • egrvR.ífdtethetik. Ara fin Kr. o. é.

Steiner Adolf
hé ii

B u d a p e s te n
újjá alakított szobái 7 0  k r - tó l  

2f» f tO -k r  lg  3jH|
Küldöttségeknél tetemes árleengedés. 
Hónapos szobák megegyezés szeriut.

224. (1 2 -5 )

Daube G. L. és társa
ajálják bécsi központi hirdetési irodáju­
kat úgy a hécsinémet-valamint más egyéb 
bel- és külföldi (nagyvárosi) lapokban 
eszközlendo hirdetések iráut. A szolgálat 
pontos és olcsó: Nagyobb megbízások 
magas rabattal eszközöltetnek. Részletes 
újság névsort,-valamint a legczélszerübb 
hirdetési alakok, mintaivek melyekből a 
hirdetetni akaró meggyőződhetik, miként 
lehet olcsó és legjobban hirdetést eszkö­
zölni kívánatra ingyen és bérmentve 
küldjük.

Ajáljuk egyúttal irodánkat egyéb 
falragaszok s hirdetési táblák felálitására 
a bel- és kü’föld bármely városában a 
melyről szintén ingyen és bérmentve kül­
dünk részletes árjegyzéket.

245. (6—3)

6
6

10
8

14
6
8

10

10 „ 
8 „ 

12 „ 
12 „ 
20 „

CJ un ni a ii ii én Mautoer
thea és rum kereskedése Bu d a p e s t ,  
váczi- és zsibárús - utcza szogle t n, 
ajánlja dúsan berendezett s óirC 

importált

Chinai thea-raktárát/-
1877/7S-iki szedés: ^

Congo legfinom. 1 Ko 4 frtól 6 -ig _  
Sanchang „
Orosz családi thea lgf- 
Carav. vir. thea fekete 
l’ecco virág thea lgf.
Orosz cs. virág thea 

; Mandarin keverék 
,i Király 
Császár 

, Caraváu 
iAngol

=■ 1 üveg
I í 1 „ 
| l
:>  »

“ 1 üveg 
9\l 
I I I  
X' 1

,) 10
„ 20

J a m a i k a  r u m
hozatott legfinomabb árúk :
á 1 liter frt. 2.20
A V. „ i-w
á O.B „ „ - .6 0
á 0.2 „ „ - .4 0

Anniinál r u m :
á 1 liter frt. 3 —
á V, 1.50

-.75
-.50

á 0.3
. á 0.2 „
J A n go l fe lié r  ru m :
s  l nagy üveg frt. 2.—
| | l  kis „ » ! —

B r a s ilin i r u m :
“  1 nagy üveg frt. 1.—

1 kis ,, ,,
Továbbá ajánljuk minden minő 

ségi angol s belföldi thea-kenyeret s 
kétszer sültet. Franczia liqueurekct, 
f  ranczia és spanyol borokat és cham- 
pagnereket a legjobb ezégektői, mint 
„L. Röderer,“ „Veur Cliquot8 „Hei jJ 
desik Monopol" „l’ieper A Cie‘- stb. * 

K í v á n a t r a  a legnagyobb kész- 2  
séggel szolgálunk árjegyzékkel.

Próba-megrendelések a legkis- 
sebb mennyiségben s pontosan teije- 
sittetnek. Posta és távirati megren­
deléseknél elég ez egyszerű czim: 

<>iii8iuanii és J la u tn e r  
273 (10 5) Budapest.

N yn jlN u n k  k eze t a  szeren -  
e ső n e k  !

375,000 bírod, márka 
vagy 218,750 frt.

főnyereményt nyerheti a legújabban ren­
dezett. az állam által engedélyezett és 
garantirozott pénzsorsolásáuál.

Az uj terv oly előnyösen van beren­
dezve, hogy néhány hónap alatt 7 sor­
solásánál 42600 nyeremény játszatik ki, 
melyek közt vau a 375,000 bir. márkás 
vagy 218,750 Irt. főnyeremény nevezete­
sen pedig:

bir.. márka bir. márka
1 nyerem. 1250,000 1 nyer. 124100
1 n 125,000 24 „ io.ooo
t 80,000 2 „ 8000
1 n 60,000 31 „ 5.000
1 rt 50.000 tíl „ 4.000
1 v 40.000 304 „ 2 .0 0 0
1 V 36,000 502 1.0 00
1 30,000 621 „ 500
1 »» 25.000 675 „ 250
tí »» 2 0 ,0 0 0 22,850 „ 138
tí T 15,000 stb. stb.

Ezen, az állam által rendezett és ga- 
rantiiozott nagy sorsjáték közelebb tör­
ténendő húzására

1 egész eredeti sorsjegy ára ü márka 
vagy 3*/| frt, 1 fél 3 márka vagy l 3/4 fr, 
1 negyed 11 '3 márka vagy 90 krajezár.

Minden megrendelés az összeg bekül 
dése vagy utánvét mellett a legpontosab 
bau eszközöltetik, s minden megrendelő 
megkapja az állam czimcrével ellátott 
eredeti sorsjegyet.

Minden megrendelőnek a hivatalos 
játékterv ingyen küldetik meg, úgy szin­
tén a búzás után azonnal a sorsolási lista.

A nyereménynek kifizetése az állam 
gurautiája mellett azonnal történik vagy 
póstán való küldés által, vagy nagy 
összeköttetéseinknél fogva az osztrák- 
magyar birodalom minden nagyobb vá­
rosában velünk összeköttetésben álló 
bankházaknál.

Bankházunktól vett sorsjegyek min­
idig nagy szerencsének örvendtek, s igen 
sok nyeremény közi többször a főnyere­
ményt is tőin ük vett sorsjegy nyerte, me­
lyek az illető érdekelteknek közvetlen 
ki lettek fizetve.

, Reméljük tehát, hogy ily biztos ala­
kon levő vállalatunk tömeges részvétnek 
’tog örvendeni. Szives megrendeléseket 
minél előbb s minden esetre f. é. u o v . 
h ő 3 Q - i k a  előtt kérünk megtenni.

K a u f i n a u  és S im o n
bank- és váltó-üzlete Hamburgban.
Mindennemű államkötvények, vasúti 

részvények és kölcsönsorsjegyek meg­
vétetnek vagy eladatnak.

U. i. Szabadjon itt köszönetét mon­
danunk a bennünk eddig helyezett bi­
zalomért, melyet szives megrendelőink 
pontos és lelkiismeretes szolgálása által 
ezentúl is legfőbb törekvésünk leend 
kiérdemelni. 229. (7—5)

„  A  H attyú -terem ben
^  lévő ‘j  |

|  csillárok, karos gyertyatartók és lámpák ||

j u t á n y o a  á r o n  *

eladók. -  Értekezhetni ez iránt Pécsett, József-utcza 1. sz. alatH M zba^a J  
tulajdonossal. -------------

A pécsi kcszéiMja esmrtm
1878. évi decz. 19-én d. e. 10 órakor

Pécsett, saját helyiségében

rendes közgyűlést
tart, melyre a t. ez. részvényesek tigjclmeztctessel az 
alapszabályok 25. §-ára —  ezennel meghivatnak.

Tárgysorozat:
1. Igazgatósági jelentés.
2 .  R é s z v é n y á t i i  a í á s .

3 Felügyelő bizottság jelentése a mérleg és számadás felett.
4. Netáni osztalék megállapítása.
5. Uj aknaépités eránt kiküldött bizottság jelentésére ala­

pított igazgatósági vélemény.
6. Prick Vinczének az első duna-gíizhajózási társulat ré­

szére fizetett koszén után járó úgynevezett bérgaras visszatérítése 
eránti követelése.

7. Indítványok tárgyalása.
Kelt a pécsi köszépbánya és gépgyár részvénytársulat igaz­

ága részéröl 1878 évi nov. 9-én tartott üléséből.gatosaga

259 (3—1)
Kóuzits Szilárd,

társulati titkár.

Étvágyhiánynál, gyengült emésztésnél és 
gyomorbajoknal a legjobb, leghatásosabb és 

legkellemesebb szer
( Í K  A l T l t  M.

egészségi liqueurje.
Kapható eredeti palaczkokhan használati 
utasítással együtt 50 kr. o. é. Édesknty I,. 
Erzsébettér ésNerudn X. hatvani-utc/.a --s vi­
déken minden nagyobb füszerkereskedésben. 
Elism erő-levél: T. ez. Graucr Miksa urnák 

cs. és magy. k. udvari szállítónak.
Van szerencsém értesíteni, hogy a fő­

városi vegyész ur által múlt évi november­
ben vegyelemzett és egészségi szempontból 
kifogástalannak talalt úgynevezett „Eg-.z 
ségi I.iqueur“-t. kellemes i/.ii és kis mennyi­
ségben étvagyat ébresztőnek, a gyomor* na­
gyobb tevékenységre gerjesztőnek tál. .r un. 

Budapest. 1877. szept. 23-án.
I)r. Schmidt, s. k.

Bpest-főváro i kér. orvos és egyet, tanár.
Mag) arországi főraktár Bu lapesten 

lin tuer Miksa oszt. osász. és magy. kir. 
udvari szállítónál, VIII. kér. kerepesi-ut 57. 
sz. a gyárépületben. 247. (10—2)

P I L E P S I AE l
(Nehéz kór) és minden i<le«;be« 
teguétret o r v o so l é n  gjó- 
Styit D r .  K i l l i s e l i  szakorvos 
Dresdá-ban (Neustadt) levélbeui 

értekezés utján. Eddig már I l.UOit uél több 
betegségi eset volt gyógykezelése alatt.

252. (11— 21

Hadi érme
szalaggal együtt darabonkint 75 kr. Na­
gyobb megrendeléseknél megfelelő rabattal. 
Egyeuruhanemiiek valamint egyenruhák 
initidenneiuü választékban öleséin kaphatók 
a „IBsul i  é r e m “ -hez czimzett egyeu- 
rubaraktáriian B ó csh e ii Vl i r i ah i l f -  
b ítra sse  2 2 ;  B u d a p e s t e n  pedig a 
K á ro ly  k a s z á r n y a  épületében.

253. (4—2)

BURGER ZSIGföOND ÖZVEGYE
k ö n y v k la d ó l i iv a t a i a - ,  k ö n y v *  é s  k ö n y o m d í i jA k a n  S zeg e tle n

legújabban megjelentek és kaphatók a következő müvek:

S zeged i K épes N aptár
az 1870-ik i közönséges évre

25,000 pél<d-d.x̂ 37""ba-jnL.
K a p h a t ó  m in d e n  h a tra !  k ö n y v á r n sn ííl  é s  k ö n y v k ö tő n é l .

Hogy mily é r d e k l ő d és -  és e l i s m e r é s b e n  részesült e naptár 1878-iki ne­
g y e d i k  é v f o l y a m a , tanúsítja azon körűiméiig, hogy a kiadott 20,000 p é l­
d á n y  t e l j e s e n  e l f o g y o t t .  A  naptár képekben úgy mind s z ö v e g b e n  

t a r t a l m a s a b b  és kiállítása s o k k a l  c s i n o s a b b  az 1878-ik évinél.
A naptár ára csak 3 0  kr.

Az 1879-ik évi „Szegedi Képes Naptár8 tartalm a:
1. A f ö ls é g e s  n ra lk o d ó h á z
2. É v i n a p tá r
3. N a p tá r i rész.
4 S z e g e d  szab . kir. város k ö z tö r -

v é n y h a tó sá g á n a k  t i s z t v i s e l ő i  és 
b iz o t t s á g i  ta g ja in a k  n é v je g y ­
zéke.

5. A k e le t i  háború  é s  a b e r l in i  k o n g ­
r e ssz u s . 4 képpel.

tí. A h ír e s  a sszo n y . Népies beszély Pa­
lotás Pauszt intól.

7. Az O ltv á n y i- fé le  a p a c z a -in téz e  t 
S z e g e d a ls ó v a r o s o n . 1 képpel.

8. I s tv á n  gazda . Költemény Pap K.-tól.
9. O rosz s z ö r n y te t te k .  1 képpel.

10. A s z e g ed i h a lá sz o k . Kovács Jánostól.

M a g y a r  i r o d a l o m t ö r t é n e t  
d i ó h é j  b a u  (népszerű előadás), irta 
T arn ó czy  T iv a d a r  fogyni, tanár. A pol­
gári iskolák számára rendszeres kéziköuy vül, 
— a középtanodák V., Ví. és VII. osztályai 
számára az orsz. uj tantervben előirt iro­
dalmi és irodalomtörténeti oktatáshoz álta­
lános bevezetésül, az érettségi vizsgálatokra 
készülő ifjaknak a legrövidebb ismétlésül s 
a nagyközönség számára irt mű. Ára fűzve 
tíO kr.

.S z e g e d i  N z a k á c N k ö n y v .  n .
kiadás. Irta R é z i  nén i. Ezen egészen ön­
állókig, minden utánzást kizárva szerkesz­
tett házi könyvet, mely 1000 főzési utasítást 
és hasznos tudnivalót tartalmaz, ajánlom a 
t. hazai gazdasszonyok ügyeimébe. Ára dí­
szes szinuyomatu borítékba kötve 2 frt.

11. A T isz a  p a r tjá n . Költem. Pap K.túl
12. A fr ik a i  é le tk é p . 1 képpel.
13. N é p d a lo k . 2 eredeti Pap Kálmántól 

és 8 régibb, s nép ajkán élő népdal.
14. A dom ák. 4 képpel.
15. Magyar- és Erdélyboni országos vásárok, 
ltí. Üzleti értesítő
17. A szegedi kir. törvényszék, kir. ügyészség 

és kir. járásbíróság tiszti személyzete.
18. A szegedi gyakorló köz-, valamint a 

köz- és váltó-ügyvédek névsora.
19. Szeged sz. kir. varos egészségügyi sze­

mélyzetének névjegyzéke. Orvosok, se­
bészek. gyógyszerészek, állatorvosok és 
szülésznők.

20. B é ly e g m u ta tó . ___
A  k o n y h a  v e g y t a n a .  F ran k é  

L. után magyarító K o m já th y  G yörgy . 
Polgári nőiskolák, tanitóképezdék és művelt 
gazdasszonyok számára. Ára díszes borítékba 
fűzve 1 frt.

S z e g e d  városi t ö r té n e te  (p»- 
lyanyertes mű'. írta V a ig a  F eren cz . I. 
kötet a legrégibb időtől a törők foglalásig. 
Ára fűzve 2 ft 50 kr. Díszkötésben 3 ft 25 kr.

H á r o m  k a r d a l  é s  k é t  k e d ­
v e l t  n é p d a l f t i z é r ,  dalárdák számára 
négyeshangra szerkesztő és átírta R o th  
E nd re, a szegedi dalarda karmestere. — 
Ára 80 kr.

I J t m u t a t ó  k á n t o r k ő n y v ,  irta
F e k e te  F e r e n c z , szeged-alsóvarosi kántor, 
e negyedik kiadást bővitette és hangjegyekkel’ 
ellátta S o h ly a  A n ta l  csongrádi főéneklész. 
— Ára 5 frt 50 kr. 249. (3 -  2)

Nyomatott T aiu  Mihálynál Pécsett 1878.




